

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vendido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 86. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

## La importancia del nombramiento de agentes británicos en la España Nacional

En nuestro número de ayer publicamos una noticia harto significativa. Recibida de madrugada, nos faltó tiempo y espacio para comentarla, pero no pudo pasar, siendo tan singular su importancia, sin unas líneas que la resalten.

A la perspicacia del lector no se habrá escapado lo trascendental del cambio de agentes con privilegio diplomático, entre España —decir España es nombrar a la Nacional, la Única, la Auténtica— y la Gran Bretaña. Ello señala la normalidad de relaciones entre ambos gobiernos. Quiere decir que Inglaterra ha "conocido" al Gobierno de Franco. De conocer a "reconocer" no hay más que un paso. La Gran Bretaña afirma que hay "de hecho" una España que no es la roja. De saber "de hecho" a saber "de derecho" es poco, muy poco lo que va. Cabe, pues, esperar que, en plazo brevísimo, realice el reconocimiento "de jure".

El hecho es de importancia capitalísima. Para Inglaterra la España Nacional existe ya y, de tal manera, que es preciso, necesario, obligado tratar con ella. Pero, ¿por qué existe? En la razón del reconocimiento de esta realidad innegable es en la que cabe cifrar el mayor orgullo. Existe por el prestigio de su Caudillo y de su Ejército; por la gloria de sus triunfos, por la normalidad de sus actividades, en forma y modo que le dan rango de Estado moderno; porque la eficacia del orden, el trabajo y la vida, dentro de la legislación establecida, le abren paso en el concierto de las naciones. Del cambio de notas con la Gran Bretaña al reconocimiento de la beligerancia la distancia es de milímetros. Si se reconoce la existencia de una entidad política con virtualidad nacional, como se ha hecho por Inglaterra, son de reconocer todas sus actividades, y la Guerra no es sino una de ellas, impuesta por la necesidad.

España, la España Nacional, es un Estado que reúne todas las condiciones interiores e internacionales para merecer ese dictado. Ya no es ella misma, sino la Gran Bretaña quien lo afirma inequívocamente, reconociéndola de hecho. La noticia es plenamente jubilosa. Nación y Estado tan juntos como el inglés lo afirman. Que lo hagan supone dos cosas a cual más satisfactorias: La normalidad de relaciones con un país de tanta importancia mundial y la seguridad de que ese Estado, con visión certera que erró por excepción, sabe que la victoria definitiva es nuestra, y lo que es mejor, inmediata.

## El parte de las operaciones

SALAMANCA.—Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 12 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal. Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

## VARIA INFORMACION

BARCELONA.—Ha sido nombrado ministro plenipotenciario en Londres, Amós Salvador Carreras.

PERPIGNAN.—El embajador soviético en Valencia ha comunicado a los jefes bolcheviques españoles, que su Gobierno no toleraría de ninguna manera negociaciones con el General Franco.

BERLIN.—El embajador alemán cerca del Gobierno del General Franco, que en misión oficial se encontraba en Alemania, ha salido hoy para España.

BERLIN.—En Suiza se ha descubierto una nueva oficina de reclutamiento de voluntarios para los rojos españoles. Ha sido detenido un alto jefe comunista de Basilea.

GIJÓN.—Han sido pasados por las armas, en cumplimiento de sentencia dictada por el Consejo de Guerra permanente de Asturias, número 1, Maximiliano Gómez Cobo, Francisco Conde Calvo, José Costa, Juan Fernández, Manuel Marcos, Angel Cristóbal, Raimundo Alchazar y Luis Zubizaga Bengochea. Todos ellos guardias de Asalto de la plantilla de Gijón al comenzar el glorioso Alzamiento Nacional. También han sido ajusticiados cuatro paisanos, entre ellos Anita Orejas Greo. Todos murieron después de recibir los auxilios espirituales.

BERLIN.—En Barcelona ha sido detenido el consejero de Agricultura de la Generalidad, por no querer implantar en Cataluña la reforma agraria de los bolcheviques españoles. Esta destitución ha sido exigida por aquéllos.

FERROL.—Escondido detrás de un armario ha sido detenido en una casa del inmediato pueblecillo de San Juan de Figueras, el peligroso extremista José González Díaz (a) "Charlot", que se hallaba huido desde la iniciación del glorioso Movimiento Nacional. "Charlot" había sido condenado a cadena perpetua en ocasión de los sucesos revolucionarios de octubre de 1934 y más tarde amnistiado por el Frente Popular.

LONDRES.—Lloyd George va a hacer un viaje por la España roja.

PARIS.—El periódico "Gringoire" habla de las actividades de varios hombres de confianza del ministro del Aire, Cot, especialmente de un ingeniero francés que ha montado las fábricas de material de aviación en Cataluña, donde existen docientos treinta y cinco fábricas de material de guerra montadas y dirigidas por personal francés.

SAN JUAN DE LUZ.—Comunican de Madrid que Mijaja ha dirigido a Prieto un telegrama protestando del traslado de fuerzas del frente de Madrid al de Aragón, pues en aquél existen apenas fuerzas suficientes para defender una ofensiva. Se le ha contestado que ha habido que reforzar el frente de Aragón debido a que tres jefes del estado mayor bolchevique se han pasado a los nacionales llevando planos muy importantes.

BARCELONA.—Se ha establecido en esta capital un Cuerpo de Guardia especial para la protección de los miembros del gobierno rojo español.

BARCELONA.—La flamante Gaceta de la República roja inserta, entre otras, una orden del ministro de Defensa, creando 13 Batallones de retaguardia, cuyos nombres y destinos son: Número 8, Ciudad Real; 9, Jaén; 10, Almería; 11, Murcia; 12, Cuenca; 13, Guadalajara; 14, Castellón; 15, Caspe; 16, Barbastro; 17, Barcelona; 18, Lérida; 19, Tarragona; y 20, Gerona.

PARIS.—Portela Valladares, desde que regresó de Valencia, intenta formar parte del comité de compras que funciona en esta capital con Sánchez Román y Bugeda. Según parece no pudo llevarse consigo a su regreso de Barcelona las joyas de su mujer, depositadas en la caja de un Banco de la capital catalana. Sin embargo y para compensarle en algo, recibió la promesa de que le serían devueltos los cuadros de gran valor de su propiedad que fueron incautados por el Ayuntamiento y la Generalidad.

LONDRES.—Han salido de Inglaterra para ser repatriados a Bilbao y otros puntos de la provincia de Vizcaya, ocupada por el General Franco, 160

niños refugiados vascos. Todavía se encuentran refugiados en Inglaterra a merced de las Sociedades benéficas 3.600 niños vascos, que serán repatriados durante las seis próximas semanas.

LONDRES.—Continúan acentuándose los rumores de que el Gobierno de Valencia quiere firmar un armisticio con el General Franco, mediando para ello el Gobierno británico. Varias emisoras del Continente han insistido en la veracidad de esta noticia.

Se sabe que en el seno del gobierno de Valencia han surgido discrepancias entre sus componentes. Se cree que el Gabinete será modificado con la posible entrada en el mismo de elementos extremistas.

BADAJOS.—El próximo día 17 se celebrará en Badajoz el enlace de un hermano del Jefe de Irún, sargento de tiradores de Irún, con la señorita extremeña María San José Gallardo.

SAN JUAN DE LUZ.—La representación diplomática de los Estados Unidos en España que actualmente reside en San Juan de Luz, ha comunicado que el Gobierno de Washington ha nombrado al antiguo cónsul norteamericano en Bilbao, señor W. E. Chapman, agente diplomático cerca del Gobierno del General Franco.

El señor Chapman pertenece a la carrera diplomática con el grado de segundo secretario de Embajada.

LONDRES.—El subcomité de no Intervención se reunirá el martes a las 15'30. Se cree que estará en posesión por entonces de las respuestas de las dos partes españolas respecto a la retirada de voluntarios, el control y el reconocimiento de beligerancia. En cuanto al control un subcomité técnico examina la cuestión; pero al parecer hasta ahora no ha llegado a ningún resultado.

SAN JUAN DE LUZ.—En la mañana del viernes ha llegado a Hendaya, acompañado de su esposa, el Embajador de Alemania en España Von Stohrer. En el puente internacional de Irún le esperaban las autoridades de la plaza y miembros de la Embajada alemana.

SEVILLA.—En la lotería patriótica de Sevilla ha correspondido el premio mayor, de cien mil pesetas, al número 9.768 vendido en Tetuán y San Sebastián; el segundo de cuarenta mil pesetas a San Sebastián, en el número 5492 y a Vigo; el tercero, de 20.000 pesetas, al 12.142 vendidos en Jerez y La Línea. Con 1.500 pesetas han salido premiados los números 578, 3.571, 4.421, 4.639, 5.241, 5.491, 5.493, 5.633, 5.750, 10.362, 12.690 y 15.213.

SEVILLA.—La Cámara de Comercio ha recibido un cable de la Cámara de Comercio de Londres, retirándose a la autorización concedida por el General Franco de expedir certificados de origen y otros objetos sin que estos documentos necesiten ser visados por los cónsules.

## Un juicio discreto y oportuno de "Le Matin"

PARIS.—"Le Matin", en un editorial de primera plana y a cuatro columnas, dice lo siguiente:

"Imaginad por un instante que los rebeldes en España sean los social-anarquistas y que los gubernamentales son los nacionales. Imaginad que los rebeldes social-anarquistas ocupan las cuatro quintas partes del territorio español y que los gubernamentales nacionales no ocupan más que la quinta y se ven obligados a trasladar de una ciudad a otra la capital. Imaginad esto y preguntad a nuestros marxistas si opondrían escrúpulos jurídicos para que se estableciera contacto con los vencedores y dueños del país..."

La verdad es que nuestros ideólogos se alimentan de la legalidad como los peces de una manzana; lo que constituye el todo para ellos es el interés de su mira internacional. Para asegurar el triunfo del purito internacional, serían capaces de hacer batirse hasta el último francés. Afiliad que estos malos pacifistas son malos jugadores. En la sangrienta partida española, no han cesado de hacer trampas y ahora que pierden, rechinan los dientes.

La cosa, por lo tanto, es bien sencilla: no os metáis en rifas a las que no os llaman. Y si tomáis parte, no os debe extrañar que recibáis golpes."

## Los aeródromos franceses al servicio de los rojos españoles

## La España Nacional denuncia al mundo la barbarie de los marxistas y sus cómplices

## Diez aviones bolcheviques que salieron de Francia y a Francia regresaron, hicieron a Pamplona víctima de un criminal bombardeo; causando un centenar de bajas entre muertos y heridos

(Nota oficiosa radiada en la noche de ayer, viernes)

"Hace días fué anunciada por nuestra Prensa y Radios la presencia de varios aviones en Figueras pintados con los colores nacionales, que el enemigo tenía dispuestos para actos de agresión contra barcos y pueblos franceses próximos a la frontera, para culpar de ello a los nacionales y tratar de provocar un conflicto internacional.

En el día de ayer, diez aviones cruzaron la frontera, procedentes del territorio francés, por Ochagavía, al Este de la Peña Ori, siguiendo la dirección al valle Salazar, hacia Tafalla, por donde volvieron en dirección Sur y Norte, entrando sobre Pamplona, bombardeando esta población y causando un centenar de bajas entre muertos y heridos. Regresaron después hacia Francia, en dirección de Roncesvalles, pasando por el Este de Burgette; confirmándose el paso por San Juan de Pie de Port a las 13,18, sobre Bedoux a las 14,15, y sobre Cauterets a las 15,32.

La entrada, salida e itinerario de los aviones ha sido registrada en territorio español por los puestos de Carabineros de la frontera y numerosos testimonios.

La red de escuchas de los frentes confirma que ningún aparato cruzó nuestras líneas hacia el interior.

La España Nacional denuncia al mundo el bárbaro bombardeo de que ha sido objeto una capital española alejada de los frentes de combate, viniendo la agresión del territorio francés, con la sospecha vehemente de la forzosa complicidad de las autoridades de la nación vecina."

Tras la nota oficiosa, dolorosamente expresiva, hemos de consignar nuestra indignación más encendida contra hechos que añaden al salvajismo la condición doblemente canalla de la cobardía. Los criminales aviones rojos no han atravesado nuestras líneas, no se hubieran atrevido; han procedido tan a traición —si vale aquí un vocablo que ha servido para definir a los marxistas todos—, que no caben calificativos ni para su acción ni para la ayuda que han recibido. Pero queremos distinguir, por que así debemos hacerlo, en esa complicidad, a la auténtica Francia y a los buenos franceses, que de distintos modos y, con insistencia que demuestra su sinceridad, rechazan los procedimientos del frente popular al servicio de Moscú, y los actuales gobernantes, algunos de los cuales, con su conducta desatentada, comprometen la causa de la paz y de la civilización, los cuales merecen nuestra repulsa enérgica, del mismo modo que los buenos franceses cuentan con nuestro respeto y simpatía.

## En Buenos Aires se celebra el triunfo de las Armas Nacionales en el Norte de España

## La Misión Cultural de la España de Franco en el Sud-América

BUENOS AIRES.—Los componentes de la misión cultural que se encuentran en sud-América siguen pronunciando conferencias en las que dan a conocer el contenido y el alcance del glorioso Movimiento Nacional español.

Eugenio Montes ha pronunciado tres conferencias en Montevideo y en los "Amigos del Arte" de Buenos Aires, sobre el dolor y exégesis del arte español, otra en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, sobre el tema "La Cultura Española desde Granada a Roeroy". Ha pronunciado otra conferencia sobre el Movimiento Español en la Universidad de Córdoba y en la actualidad se encuentra en Chile pronunciando conferencias sobre temas culturales artísticos y nacionales en diversas localidades de aquella república, donde también se encuentran Valentín Nieto y los señores Vall y Taberner e Ibañez Martí.

El padre Peiro ha pronunciado un ciclo de tres conferencias en el teatro "Politeama" de Buenos Aires, sobre el "Dolor de España", "Adonde va España" y "Ellos y nosotros". El próximo domingo pronunciará en el teatro "Artigas" de Montevideo otra conferencia y otras dos en el club católico de la misma capital con el título de "Rosas y Espinas". Igualmente disertará sobre el tema "Perfiles de España" en el teatro "Zorrilla" de la capital uruguaya para luego, el día doce de noviembre, en el salón de conferencias de la Wagneriana de Buenos Aires, desarrollar un tema social con motivo de una obra benéfica de Buenos Aires.

Todos los componentes de la misión, particularmente Eugenio Montes, son objeto de los más cálidos elogios.

BUENOS AIRES.—El día 29 de octubre tuvo lugar en los salones del Embajador la comida de Plazo Unico con que la colectividad asturiana celebró el triunfo de las Armas del Generalísimo

Tras la comida el doctor Omar Alvarez Valdivia, argentino, hijo de asturianos, pronunció sentidas y emocionantes frases de adhesión a la España Nacional y al General Franco. Habló también el agregado de Prensa y Propaganda don José Leguacío Ramos, quien dijo: "Gallegos y asturianos, primos hermanos" y manifestó que "si los asturianos habían podido repetir hasta julio de 1936 una frase feliz: Covadonga siempre fué España, lo demás hubo que conquistarlo", somos los gallegos—dice—quienes desde esa fecha podríamos decir: "Galicia nunca fué Rusia, lo demás hubo que conquistar".

A continuación leyó el señor Ramos unas cuartillas que Eugenio Montes había escrito para este acto, al que no había podido concurrir por haber dado este mismo día una conferencia en la Universidad de Córdoba. Hizo luego uso de la palabra el señor conde de Guadalquivir, quien pronunció un magnífico discurso. Al final, entre aclamaciones de la concurrencia, habló el señor don Pablo Logandio, siendo aplaudido.

## Tres mujeres españolas

Por EL TEBIB ARRUMI

La retaguardia es amable. Siempre que llego a sus líneas, recibo alguna caricia afectuosa. Por lo común, esas caricias llegan hasta mí en esos momentos que trae el cartero. Es un aseo del espíritu leer las cartas que la consideración caritativa de las gentes me remiten. Con las que yo tengo se puede formar, muy bien, una antología que se titule: "Espíritu de la raza en la Cruzada de salvación".

Entre el montón de esas cartas, escojo, hoy dos y las entrego en un acto vivido por mí, todo lo cual refleja el espíritu de tres mujeres: una novicia castellana, una industrial de Gulpúzcoa y una madre gallega, bellos botones de nuestra flor que es la mujer española en estos días. Aprendo los tres casos y decido me cabe más posibilidad de ganar la guerra y ganar la paz.

FLORENCIA, NOVA CASTELLANA

"Salamanca, 1 de noviembre. II Año Triunfal".—Es un caso de martirio, señor Tebib. Mi novio, Miguel García Hernández, de 21 años, yo no sabe qué hacer, ni yo tampoco. Tenemos pensado casarnos en seguida, antes de que se fuera al frente; pero yo no se va al frente ni nos casamos. Ni él quiere, ni quiero yo. Mi novio ha sido rechazado por defecto físico. Pero es el caso que el defecto no es de los que todo el mundo percibe y justifica a las claras que un hombre joven esté en estos momentos en la retaguardia. Mi novio tiene los pies planos y dicen que no pueden ser soldados en el frente. Todos sus amigos, los muchachos de su edad, se están batiendo por España y él no. No nos entrevemos ni a salir a la calle. En el pasado parece que nos miran con cariño. Alguna "piadosa" amiga me ha dicho con reticencia: "¿Qué, el pobre de ti novio, sigue tan enfermizo, verídico? Ni él ni yo queremos esta verídica; al menos que yo; pero yo no me casaré con él si no cumple sus deberes para con España. ¿Es posible, señor Tebib, que un hombre valeroso y patriota pase por este martirio y por esta verídica porque tenga los pies planos? ¿Por eso no puede combatir por la Patria? Usted tiene influencia; remedie nuestra angustia. Miguel se merece de vergüenza y yo de pena, si esto sigue así.—Florencia Ruiz de las Heras".

MARIA, HOSTELERA EN SAN SEBASTIAN

"¿Quién no oyó alguna vez hablar de una mundial. Su restaurant tiene fama mejor que en ningún sitio de España. La Nicolasa, hostelera de San Sebastián, editó su negocio, su magnífico negocio, a una parienta suya, Ma-

ría de Loinaz. Y si la Nicolasa daba bien de comer, María da mejor, y el restaurant sigue en boga. Hay pañuelos por una mesa. Hace algunos días comí con Solchaga el General, con Troncoso, Mendoza, Tomás Ibañez, Santofía, Campúa y otros. Una comida suculenta, al final de la cual se presentó la dueña más merecedora de plácemes. Solchaga y no para felicitarla por el buen comido de los manjares, sino para algo más mercedero de plácemes. Solchaga me la presentó, diciéndome: "Tebib, esta señora es un modelo de buena patriota. Esta mujer, dos veces por semana, envía a los hospitales de San Sebastián el plato del día que aquí todos nos disputamos. Entiéndala bien; no vaya a pensar que envía las sobras de los platos, sino que, por el contrario, envía una edición especial de sus manjares; bien esa su pis pis, sus perdices con puré de castañas, sus chipirones en su tinta, lo que manda a nuestros oficiales y soldados heridos. Y ocurre que muchas veces estrangula su negocio y se niega a servir a sus parroquianos más asiduos para no interrumpir el envío de su manjar a los hospitales militares. María de Loinaz, avergonzada, confusa, no sabe qué decir. Al fin exclama: "Ellos... los pobres... bien merecen que nos acordemos todos de lo que están haciendo, o así..."

UNA MADRE GALLEGA

Santander, 23 de octubre de 1937. II Año Triunfal.—Tebib Arrumi: Muy señor mío: Al leer una de sus crónicas de Asturias y ver el emocionado recuerdo que dedica a los tres alférezes caídos en Villaviciosa, yo, como madre de Juan de Carro, le envío mi mayor agradecimiento por ser las primeras flores que adornaron la tumba de mi hijo. Llena de dolor, pero también de gloria, me siento orgullosa de haber dado a nuestra Patria un hijo que con tanto amor y entusiasmo defendió nuestra Santa Causa luchando con las inmortales Brigadas de Navarra. Me es también grato poder ofrendar el sacrificio de esta vida a nuestra tierra ferrolana, pueblo natal suyo y de nuestro glorioso Caudillo. Y más que nunca, con más fuerza que nunca, erito con toda el alma, ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército!

Suya afectísima Leticia P. de Carro". Señora, no puedo comentar. No soy quien para comentar este su poema de grandeza patriótica. Ante su dolor y su amor a nuestra Patria, señora, con la más profunda veneración, me descubro; porque con madres españolas como usted, señora, tiene la Patria hijos como el alférez Carro. En estas madres y estos hijos está nuestra grandeza.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph París ESPECIALISTA EN

RINON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X. LABORATORIO. Vara de Rey. 12 2. Tel. 64 1216

C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NARIZ DEL INSTITUTO RUBIO M. Villanueva. 8.—Teléfono 2126

Piensa que lo que tu cuentas en secreto a uno, éste lo puede contar en la misma forma a mil, y que entre esos mil puede haber un enemigo.

### Se impone la Medalla Militar a los heroicos defensores de Villarreal

VITORIA, 12.—Esta mañana se ha verificado el homenaje a Villarreal y sus defensores, imponiéndoles la Medalla Militar Colectiva que el Generalísimo les concediera.

El acto ha sido en el propio Villarreal, donde, al mando del teniente coronel del Batallón de Flandes, don Ricardo Iglesias, actuaron con una defensa heroica las fuerzas que el "Boletín Oficial" señaló en su día y entre las que, como se recordará, figuraban dos secciones de Ametralladoras del Regimiento de Bailén.

Hoy no ha asistido más que una representación de aquellas bravas unidades defensoras, para recoger la gloriosa insignia de la Medalla Militar.

Con ella ha asistido el alférez médico don Luis Ortiz de Zárate, que prestó sus servicios en Villarreal, distinguiéndose notablemente (son palabras del parte oficial), y sus hermanas doña Pilar y doña Epifanía, que, según el mismo testimonio oficial, contribuyeron de una manera heroica a la cura de los heridos durante los días que duró el asedio. Y con ellas hemos visto hoy también a la sirvienta del señor cura de Villarreal, doña Brancesca Albuzurza, que, así como las anteriores, dice el parte, actuó de una manera heroica en la asistencia de los heridos.

Para la hora de la ceremonia —once de esta mañana— han llegado a Villarreal los Excmos. Sres. Obispo, generales Solchaga y Monasterio, como jefe éste de las Milicias Nacionales y aquél como jefe de todas las Brigadas Navarras, Gobernadores civil y militar, Diputación y Ayuntamiento de Vitoria en pleno, Audiencia Provincial y Juzgado de la capital, coronel don Camilo Alonso Vega; teniente coronel jefe de Milicias de Alava, señor Alonso; teniente coronel de la Guardia civil, y otros jefes del Ejército; Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, don José María de Elizagarate, con el secretario de la misma entidad señor Castaños, y numerosos representantes de la capital, con el Ayuntamiento de la heroica Villarreal. La fila de coches era interminable. De los pueblos limítrofes ha asistido numeroso gentío. El pueblo estaba animadísimo.

A las puertas de la heroica villa hay letreros indicadores. Uno dice: "Hasta aquí llegaron, y los que entraron, murieron".

En los sitios más importantes del lugar hay otras tabletas elocuentísimas. Otra dice: "Hasta aquí llegaron los tanques rusos".

Los actos se han verificado por este orden: Santa Misa, Bendición de las insignias de la Medalla Militar, lectura por el teniente coronel de Estado Mayor señor Troncoso, del Decreto de concesión de la Medalla Militar colectiva e imposición de las insignias, haciendo uso entonces de la palabra el general Solchaga que con frase sonora y emotiva ha recordado los días de la heroica defensa, ha felicitado con todo su entusiasmo a los heroicos defensores de la villa y ha invitado muy especialmente a todo el auditorio a pagar a Dios por las almas de nuestros muertos gloriosos en aquella lucha titánica, siendo ese nuestro mejor homenaje para ellos.

El general Solchaga, entre la mayor emoción de todos los presentes ha impuesto la Medalla Militar concedida, con carácter personal, al jefe de la guarnición durante el heroico asedio, teniente coronel don Ricardo Iglesias.

El excelentísimo señor Obispo y las demás autoridades que dejamos referidas, impusieron las insignias de la Medalla Militar colectiva a una representación de las unidades que defendieron el cerco, así como al médico alférez señor Ortiz de Zárate y a sus hermanas, a la sirvienta sirvienta del señor cura párroco de la villa, que como hemos dicho también se hicieron acreedoras a tan preciada distinción.

Enseguida de los actos, el público ha recorrido los lugares más evocativos del lugar, repasando los letreros que señalan los pasos más emocionantes de aquella gesta: "Llegada de la columna Vega", "Hasta aquí llegaron los tanques rusos", etcétera, etcétera.

#### DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA EN VITORIA

Por acuerdo del Ayuntamiento de esta capital, el "Portal de Urbina" ha recibido hoy el título de "Portal de Villarreal" en homenaje a la histórica población.

Después del acto de Villarreal, todas las autoridades e invitados, y numerosísimo público, se han detenido a la entrada de nuestra ciudad para proceder al descubrimiento de la lápida en cumplimiento de aquel recuerdo.

En el acto del descubrimiento de la lápida ha pronunciado una elocuentísima alocución el señor alcalde de Vitoria don Rafael Santisoalza.

Acto seguido, el general Solchaga ha corrido la cortina, dándose numerosos vivas a España, al Caudillo Franco y a los héroes de Villarreal.

### Emocionante homenaje de Salamanca a los jefes de las Juventudes Hitlerianas

SALAMANCA.— En el marco majestuoso de la Plaza Mayor, espléndidamente iluminada, el pueblo de Salamanca rindió una emocionante acogida a Von Schulte y demás jefes de las Juventudes Hitlerianas, que le acompañan en su visita a nuestro país.

Mientras los Flechas y Milicias de FET y de las JONS contorneaban la Plaza con sus banderas al viento, en el Ayuntamiento esperaban la llegada de los ilustres visitantes las autoridades locales, el alto personal de la Embajada alemana, representaciones de otras Embajadas, del Gabinete diplomático y de F. E. T., así como distinguidas personalidades de la colonia alemana.

La llegada de los representantes hitlerianos fué acogida a los acordes del Himno Alemán y grandes ovaciones y vivas. Después de los saludos de rigor y ser interpretados el Himno Nacional y los de Falange y Orlamendi, el señor Von Schulte desde el balcón del Ayuntamiento habló en alemán para agradecer la cordialísima acogida que se les dispensaba. Añadió que de su visita acababa el convencimiento de que España estaba labrándose un gran porvenir bajo el mando del Generalísimo, el hombre ilustre que estaba librando al mundo del comunismo y cuya grandeza y genio había apreciado en la entrevista que con él había celebrado. Terminó con un "Arriba España" que fué delirantemente contestado. Las palabras del jefe alemán fueron difundidas por el micrófono.

A continuación desfilaron los Flechas tan marcialmente como los alemanes felicitaron calurosamente a los representantes de FET y de las Jons.

Vueltos al interior del salón nuestros ilustres huéspedes, fueron espléndidamente obsequiados con dulces, vinos españoles y tabaco habano. El alcalde de Salamanca, don Francisco del Valle, rindió en elocuentes palabras el saludo de la ciudad a los ilustres visitantes, deseándoles una agradable estancia en ella. A dichas palabras contestó brevemente uno de los jóvenes jefes alemanes, y a continuación, el señor Von Schulte pronunció un discurso muy conmovedor, recordando cómo España y Alemania marchan por el mismo camino de su lucha contra el bolchevismo. Además, la simpatía entre Alemania y España no es nueva, pues tiene ya viejos antecedentes históricos. Añadió que tanto en Burgos, como en Valladolid, como en Sevilla, ha podido apreciar la grandeza del Alzamiento Patriótico de España. Recordó también la visita reciente de los Flechas españoles a Alemania y dijo que habían dejado un recuerdo imborrable, por su disciplina, su marcialidad y su noble espíritu. Terminó con palabras de alabanza para el Generalísimo Franco.

Desde el Ayuntamiento, los visitantes, las autoridades, representantes de las Corporaciones locales y entidades patrióticas se trasladaron a la espléndida finca de "Plegaria", donde el Embajador alemán tiene instalada su residencia. Seguidamente se celebró una recepción en honor de los ilustres viajeros alemanes, y de las autoridades que les acompañaban. En ausencia del Embajador hizo los honores el Consejero de la Embajada señor Hoberlein, el cual dió la bienvenida en cordiales palabras a sus compatriotas. La fiesta resultó muy cordial y sentida.

BURGOS.— Se tributó una acogida entusiasta a los miembros de las juventudes hitlerianas los cuales fueron recibidos por el Caudillo a las siete de la tarde del día de ayer. El Generalísimo hizo votos por la unión de las juventudes y ensalzó la figura de Hitler. Concedió a los jefes de las juventudes alemanas las medallas de Flechas Rojas.

Los jefes de las juventudes visitaron también a los generales Jordana y Dávila.

## Gobierno civil de la provincia

### Junta Provincial de Precios

Esta Junta, en sesión celebrada en el día de ayer, y previos los informes de persona competente, acordó tasar el precio de la CARNE de CERDO a los precios siguientes:

Cinta	6	Plas. kilo
Lomo 1.º	5,50	" "
Lomo 2.º	5	" "
Costillas	4,50	" "
Tocino sin hueso	4	" "

Estos precios se refieren a la Capital, donde tiene de derechos municipales 0,45 pesetas kilo.

En los pueblos regirán estos precios, pero reduciendo de los mismos la diferencia de arbitrios en donde existan, en relación a los de la Capital, y donde no los hubiese el precio será deduciendo al kilo los 0,45 ptas. Lo que se hace público para general conocimiento y efectos.

Logroño, 11 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil Presidente,

FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIBES

### Declaración de existencias de trapos

En cumplimiento de órdenes del Excmo. Sr. Gobernador General del Estado, y como Presidente de las Juntas de Abastos y Precios de esta Provincia, he dispuesto:

Que todos los tenedores de trapos hagan, en el plazo de ocho días, una declaración jurada de sus existencias.

La declaración deberá comprender, el material de cáñamo, yates, lanas, algodón blanco, ídem de color, hilo blanco y lista clara, especificando las cantidades de cada clase que posean y el precio respectivo en 19 de Julio de 1936.

Queda prohibida la venta de las materias indicadas, hasta que se conceda la correspondiente autorización de la Superioridad. Cualquier infracción en el cumplimiento de esta orden será severamente castigada.

Logroño, 13 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIBES

### JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

#### EXISTENCIAS DE HILO DE COBRE

Siendo preciso conocer las existencias en esta provincia de HILO DE COBRE, se ordena a las fábricas, industriales y comerciantes de este ramo que en el plazo improrrogable de 48 horas presenten en las oficinas de esta Junta provincial de Abastos instaladas en el Palacio de la Diputación (Sección de Vías y Obras), duplicada declaración jurada de cuantas existencias de dicho producto tuvieren en su poder, bien entendido que tanto el retraso en el cumplimiento de este servicio como la falta de veracidad de los datos declarados serán corregidos con las sanciones a que hubiere lugar.

Logroño, 13 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil Presidente,

FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIBES

Se puede ocultar la resonancia que han de tener en un mundo tan dilatado como el futbol y el de sus muchedumbres, son una consecuencia de las gestiones realizadas en París por don Luciano Urquijo, en representación de la Federación Española, con el señor Rimet, presidente de la Federación Internacional y por el delegado sudamericano señor Dupuy.

### Cómo ha expuesto su vida un miliciano rojo para pasar a nuestras filas

SEVILLA.— Contónta el paso diario de numerosos milicianos a nuestras filas por el sector de Peñarroya. Entre los llegados ayer figura uno que ha revestido caracteres de verdadero heroísmo, pues no sabiendo nadar se estuvo toda la noche en el río flotando con dos calabazas. Por la mañana fué recogido por nuestros soldados casi extenuado. Ha manifestado que quería pasarse a todo trance y que, para ello, había tenido que burlar la vigilancia ocultándose en las aguas del río.

### El futbol de la zona de Franco ha sido reconocido como único a los efectos internacionales

SALAMANCA.— La Federación Internacional de Fútbol Asociación, reunida en París, ha considerado, entre otros asuntos, la sustitución del futbol español y el reconocimiento por dichos poderes internacionales de la Federación Española de Fútbol en la zona de Franco. Este reconocimiento fué acordado por unanimidad, otorgándose el mandato a sus delegados para la organización de partidos en toda la zona Internacional.

La Federación Internacional, que ha autorizado oficialmente la celebración del encuentro España-Portugal en Vigo, el 21 del actual, considera la Federación Española en la zona de Franco como único organismo con poderes. Como una consecuencia de lo acordado el equipo vasco que se encuentra actualmente en Méjico, así como los demás clubs de la región vascongada, quedan bajo la autoridad de la Federación Española y cumpliendo sus órdenes. Por tanto tendrán que suspender su proyectada gira a sudamérica y regresar a Europa. Sin embargo, la Federación Española no quiere ordenar este regreso sin autorizar al equipo a que juegue en Méjico tres o cuatro partidos, los precisos, a fin de que pueda recaudar los fondos necesarios para su viaje de regreso. Estos acuerdos de extraordinaria importancia internacional, pues a nadie se

le puede ocultar la resonancia que han de tener en un mundo tan dilatado como el futbol y el de sus muchedumbres, son una consecuencia de las gestiones realizadas en París por don Luciano Urquijo, en representación de la Federación Española, con el señor Rimet, presidente de la Federación Internacional y por el delegado sudamericano señor Dupuy.

### En Almería han estallado sucesos graves

HENDAYA.— Noticias de Barcelona confirman los rumores de que en Almería, sometida a la tiranía marxista, estallaron sucesos de gravedad. Las autoridades rojas de Almería, al marcharse a Barcelona el gobierno Prieto-Negrín, creyeron llegado el momento de designar por completo de la jurisdicción de ese gobierno fugitivo, y al efecto, celebraron una reunión, acordando lo siguiente:

Primero.—Proclama la provincia de Almería, con su capital, como cantón independiente de los gobiernos de Barcelona.

Segundo.—Constituir la Junta autónoma regidora del cantón presidida por el gobernador militar y de la que forman parte el gobernador civil y otras autoridades.

Tercero.—Comunicar oficialmente los anteriores acuerdos al gobierno Prieto-Negrín para que los conozcan. Como es natural, la proclamación del cantón independiente de Almería ha contrariado profundamente al gobierno Prieto-Negrín, que en seguida despachó a la capital alidana rebeldía un batallón de guardias de Asalto con la orden terminante de reducir por la fuerza a las autoridades de dicho cantón independiente.

### Compañía Telefónica Nacional

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del día 15 del próximo mes de Noviembre se pagará el cupón núm. 34 de las Obligaciones de circulación, cuyo vencimiento tuvo lugar el 1.º del actual.

El pago del mencionado cupón afecta a los títulos que resulten de la zona liberada por el Ejército Español, se efectuará en las oficinas de continuación, enumeradas en cualquiera de sus sucursales, o en las Agencias sitas en territorio ocupado.

BANCO HISPANO AMERICANO

- DE BILBAO.
- ESPANOL DE CREDITO
- URQUIJO.
- HERRERO.
- GUIPUZCOANO.
- MERCANTIL.

Los referidos Bancos se conforman de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto su pago el cupón núm. 119 de la Junta de Deuda Nacional inserto en el "Boletín Oficial del Estado" de 22 de Septiembre de 1936.

Corresponde percibir 5,15 pesetas por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Con este pago queda la Comisión al corriente en el abono de intereses a los Obligacionistas.

Valladolid, 29 de octubre de 1937. II Año Triunfal.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

### Servicio patriótico de Información Nacional

Las personas que deseen noticias de los movilizados en los frentes de España, y de las personas residentes en poblaciones dominadas por el Ejército Español, pueden dirigirse al Servicio Nacional de Información (Cruz Roja Española), Hospital de la Esencia Industrial de Logroño. Horas de oficina, de 12 a 13 y de 3,30 a 5.

### Lotería Patriótica de Zaragoza

SORTEO EXTRAORDINARIO DE NAVIDAD

Premio Mayor, 1.500.000 pts

UNA SOLA SERIE

10.000 BILLETES a 500 pesetas, divididos en vigintidos de 25 pesetas.

1.418 PREMIOS

"LA RIOJA" SE VENDE EN BILBAO en la Biblioteca de don Teófilo Cámara, Alameda de Urquijo, 24.

A pesar del espionaje enemigo se ganan todas las batallas y se ganará la guerra, pero a costa de más sangre. Una palabra imprudente tuya puede costar la vida a tu hermano.

### Otras notas del extranjero

BUCAREST.—Tatarsco ha presentado la dimisión de Gobierno. El rey ya ha encargado la formación de nuevo Gobierno a otro personaje político.

RIO JANEIRO.—Las noticias que se reciben de todos los estados es que el pueblo ha acogido con entusiasmo el acto verificado por el presidente Vargas, para liberar al Brasil de la peste comunista que, poco a poco, iba ganando terreno.

El gobernador militar de Pernambuco ha enviado toda la documentación que demuestra que allí, sede del comunismo suramericano, se preparaba un movimiento.

El Porto Alegre, dos militares, uno de ellos general, que iba a ponerse al mando de las tropas, en la sublevación contra el Gobierno, han sido detenidos.

JERUSALEM.—Continúan los desórdenes. Hoy estallaron cinco bombas, de ellas tres de gran potencia, en la carretera de Jerusalem a Hapta.

BUENOS AIRES.—En un suburbio de esta ciudad fué objeto de un atentado el vicecónsul inglés en Buenos Aires. Este cuando con su esposa daba un paseo en automóvil, fué mandado parar por un grupo. El chófer aceleró la marcha y los desconocidos hicieron fuego alcanzando al coche algunas balas.

BALTIMORE.—Ha comenzado la construcción de un nuevo avión de transporte que tiene cincuenta y siete metros y treinta centímetros de envergadura. Puede llevar cien pasajeros, setenta de los cuales tendrán cama. Su radio de acción es tal que puede efectuar la travesía Europa-Estados Unidos y viceversa, sin detenerse.

BRUSELAS.—La salida de Litvinoff de Bruselas se debe al doble fracaso diplomático al no lograr, primeramente, que Rusia fuese nombrada miembro del Comité ejecutivo y después a la negativa de Delbos a ir a Rusia, no consiguiendo tampoco que éste, Eden y Davy hicieran afirmaciones democráticas, lamentando el pacto anticomunista Anglo-germano-nipón. (Srefañ).

BERLIN.—Un periódico de Praga dice que Mosad ha decidido expusar a todos los extranjeros, por lo cual no se prorrogará los permisos de estancia.

PARIS.—Ha causado gran impresión el golpe de Estado tipo fascista que se ha dado en el Brasil el poder a Vargas. Se prevé en los medios políticos la adhesión del Brasil al pacto internacional contra el comunismo. Esto sería un golpe definitivo para Roosevelt y toda la opinión del llamado frente democrático americano, que considera completamente ajeno al estilo americano la implantación del fascismo en un estado totalitario.

PARIS.—El presidente Lebrun y el ministro del Aire han inaugurado el nuevo aeropuerto de Le Bourget, el mayor de Europa y quizás del mundo.

LONDRES.—El "Daily Mail" comenta el viaje de Lord Halifax a Berlín, cuya fecha no ha sido fijada, y le considera como una demostración de la política conciliatoria del Gabinete Chamberlain.

Tanto el pueblo alemán dice como el inglés, espansa y desea que las dificultades entre ambos países se resuelva completa y satisfactoriamente. Es evidente—agrega—que el Gobierno inglés busca puntos de contacto con Alemania e Italia, como ya anunció Chamberlain en su último discurso.

### Del conflicto chino-nipón

EN TOKIO SE ACLAMA A ITALIA Y AL DUCE

RIO JANEIRO.—La nueva Constitución establece la pena de muerte para ciertos delitos y prohíbe el funcionamiento de Bancos y Campaña de Seguros con accionistas no brasileños.

Noticias de Buenos Aires dicen que ha sido impuesta la censura de Prensa.

TOKIO.—El embajador del Brasil en Italia ha celebrado una entrevista con el ministro de Negocios Exteriores Hirota, explicándole el rumbo del movimiento político de su país.

Las medidas adoptadas han sido motivadas por la necesidad de defender al Brasil contra el comunismo, cuya propaganda se iba extendiendo, en forma que amenazaba la seguridad del país.

Bajo la autoridad del presidente Vargas, con los nuevos poderes que el pueblo brasileño le ha concedido, el Brasil podrá contar con seguridades y otros completos, confiándose en que la nueva Constitución del país logrará el apoyo de todos los demás países.

TOKIO.—El cambio de régimen en Brasil ha sido acogido con viva satisfacción en el Japón.

En los círculos políticos se declara que la adhesión eventual del Brasil al pacto contra el comunismo sería bien acogida en el país.

TOKIO.—Comunican de Kobe que una gran manifestación patriótica formada por escolares, fuerzas del Ejército y población civil, llevando ciento veinte banderas, se dirigió al consulado de Italia, reclamando con entusiasmo a Italia al rey y al Duce.

En Yokosama y otras importantes ciudades del Imperio se han celebrado grandes manifestaciones de simpatía a Italia.

SEANGHAI.—La aviación japonesa ha bombardeado Tai-Nan, capital de la provincia de Shan-Tung, en cuyo lugar un general chino tiene su cuartel general.

SEANGHAI.—Una columna japonesa se encuentra a cinco kilómetros de Hsiao-tchen, donde ya se encuentran otras columnas, creyéndose que ambas marcharán para Chin-Kiang, ciudad de unos trescientos mil habitantes, situada a ferrocarril Shanghai-Nanking.

BRUSELAS.—La segunda reunión del Japón a tomar parte en la Conferencia de Bruselas no ha causado impresión.

### Compañía Telefónica Nacional

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del día 15 del próximo mes de Noviembre se pagará el cupón núm. 34 de las Obligaciones de circulación, cuyo vencimiento tuvo lugar el 1.º del actual.

El pago del mencionado cupón afecta a los títulos que resulten de la zona liberada por el Ejército Español, se efectuará en las oficinas de continuación, enumeradas en cualquiera de sus sucursales, o en las Agencias sitas en territorio ocupado.

BANCO HISPANO AMERICANO

- DE BILBAO.
- ESPANOL DE CREDITO
- URQUIJO.
- HERRERO.
- GUIPUZCOANO.
- MERCANTIL.

Los referidos Bancos se conforman de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto su pago el cupón núm. 119 de la Junta de Deuda Nacional inserto en el "Boletín Oficial del Estado" de 22 de Septiembre de 1936.

Corresponde percibir 5,15 pesetas por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Con este pago queda la Comisión al corriente en el abono de intereses a los Obligacionistas.

Valladolid, 29 de octubre de 1937. II Año Triunfal.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

### Agricultores -- Industriales -- Comerciantes

Hasta fines de mes tenéis tiempo suficiente para renovar vuestros pólizas. — Consultad primas. — Nosotros os brindamos las más económicas con las máximas garantías, ya que todas nuestras pólizas están reaseguradas en la CAJA NACIONAL

### MUTUA PATRONAL CASTELLANA DELEGACION DEL EBRO

Sociedad de Seguros Mutuos contra los accidentes de Trabajo

OFICINAS: PARTICULAR DE ISIGUEZ Y CALVO SOTILO 11 (Casa Social). — TELEFONO 2125. — LOGROÑO.

Contra todos los dolores

Cafiaspirina

# Un inglés que ofreció a los rojos el "rayo de la muerte" se ha suicidado

LONDRES.— Charles Sidney se suicidó ayer en la plaza de Clacton Sea, en la costa de Inglaterra.

Sidney afirmaba que había inventado el "rayo de la muerte".

En una fecha determinada hizo el ofrecimiento al Gobierno inglés, pero como no interesó en Londres se lo ofreció a Valencia.

Way decía que con su invento se hacían invulnerables las ciudades contra los ataques.

Los rojos españoles le ofrecieron

grandes sumas por el invento y se construyó en Valencia una gran torre siguiendo sus instrucciones.

Cuando llegó el momento de entregar su secreto, procuró ganar tiempo y volvió a Inglaterra, vía París, más que por nada, porque no se le entregaba un millón por anticipado, y los marxistas españoles esperaron en vano su regreso.

Nuevamente ofreció el invento Way a Inglaterra y cuando nuevamente se lo rechazó también, decidió matarse.

de, digna y merecedora de todos los respetos.

De operaciones no hay absolutamente nada de particular.

Dada lectura a los "camelos" y a la lista de donativos se despidió hasta mañana.

## La situación en la retaguardia roja

Del falso "A B C" del 24 del pasado: "Es precisamente en eso que retaguardia llamamos, sin que realmente lo sea, donde se observan las fisuras y las irresponsabilidades que pueden hacer más difícil y hasta imposibilitar nuestra victoria."

"Asombra que a estas alturas de nuestra lucha, con todo el peso de una dolorosa experiencia a cuestas, aún estemos entregados—no lo estamos nosotros precisamente, porque a la actitud contraria adscribimos nuestro deber—al diario griterío irresponsable y a la diaria polémica de los matices que a fuerza de gritos quieren convertirse en problemas fundamentales."

"Fisuras, irresponsabilidades, experiencias dolorosas, griterío, polémica diaria... ¡Todo un cuadro!"

## Curiosidades Desde Roma

### UN INVENTO IMPORTANTE EN EL CAMPO DE LOS MOTORES DE EXPLOSION.

ROMA.—Ha sido patentado durante estos días el invento de un técnico italiano relativo a un motor de explosión o de combustión interna, de dos, cuatro, o seis tiempos, motor que funciona según un nuevo ciclo, mediante el cual, tiene lugar en todo caso una explosión en cada vuelta de cigüeñal.

Para aquellos que no son técnicos, estas palabras sencillas no darán a comprender la importancia de la invención. Mencionaremos que el nuevo sistema permitirá situar en el mercado un motor de explosión o de combustión interna que poseyendo el mismo peso que los actuales motores tendrá una potencia teóricamente el doble.

El nuevo sistema tendrá importantes repercusiones especialmente en el campo de la aeronáutica en donde la ligereza y la potencia conjuntamente son los principales requisitos exigidos por los técnicos.

Pero todavía mayor importancia, esta invención por el hecho de que el nuevo sistema consiste, comparando siempre con los actuales motores, una importante economía en el consumo de carburante por cada caballo de fuerza.

El inventor ha construido por ahora un modelo de prueba que funciona perfectamente, motor que utiliza para sus ensayos y que le permite observar de lleno las importantes ventajas que pueden derivarse incluso para la economía nacional la adopción total del nuevo sistema. (USD)

### LOS NUEVOS PLANES DE PICCARD: DE LA ESTRATOSFERA A LOS ABISMOS MARINOS

BRUSELAS.—El conocido prof. Piccard, el primero que efectuó el vuelo a la estratosfera, se está dedicando ahora, después de las desventuras tenidas con los diversos balones construidos en los últimos tiempos, a las expediciones submarinas. En virtud de algunos aparatos de su construcción espera alcanzar profundidades no inferiores a los 10 mil metros. Entre las dificultades de orden financiero, las construcciones y el mantenimiento de la profundidad necesaria para sus experimentos. (C. E.)

### FILMS DE COLORES RODADOS TAMBIEN SIN SOL

BERLIN.—Desde hace un año próximamente existen en Alemania dos sistemas de films de color: el de Siemens-Berlin y el nuevo Agfacolor, más apropiado este último para corto metraje y para aficionados. El Agfacolor ha demostrado poseer una sensibilidad extraordinaria especialmente después de los últimos perfeccionamientos técnicos que se han introducido en él. Los pasados días se ha verificado en Berlín la proyección experimental de un film de colores de las fiestas celebradas en Berlín con ocasión del séptimo centenario de la capital del Reich. La toma de vistas se hizo en su mayor parte con tiempo nublado y lluvioso. A pesar de esto la película (formato Leica) revela una extraordinaria riqueza de color y de luz y reproduce con sorprendente justicia y plasticidad la policroma visión del cortejo histórico de las representaciones celebradas al aire libre y del corso. El nuevo Agfacolor ha demostrado nuevas luminisencias que la técnica cinematográfica de hoy permite rodar un film de color no sólo al exterior, sino también sin la luz del sol. (C. E.)

ario de la capital del Reich. La toma de vistas se hizo en su mayor parte con tiempo nublado y lluvioso. A pesar de esto la película (formato Leica) revela una extraordinaria riqueza de color y de luz y reproduce con sorprendente justicia y plasticidad la policroma visión del cortejo histórico de las representaciones celebradas al aire libre y del corso. El nuevo Agfacolor ha demostrado nuevas luminisencias que la técnica cinematográfica de hoy permite rodar un film de color no sólo al exterior, sino también sin la luz del sol. (C. E.)

### SE HA INVENTADO EL RELOJ CAPAZ DE MARCAR LAS 24 HORAS

BERLIN.— La Agencia Central Europa informa que un relojero de Magdeburgo llamado Otto Wolff ha logrado construir un reloj capaz de marcar las 24 horas del día. El invento se basa en un sencillo mecanismo que podrá aplicarse a toda clase de relojes, desde el reloj de torre al reloj de bolsillo. Trata de dos cuadrantes superpuestos: uno de los cuales están las horas desde la 1 hasta las 12 y en el otro desde las 13 hasta las 24. En el momento que las agujas señalan las 12 y 50 minutos el mecanismo entra en acción y sustituye el primer cuadrante con el segundo, de manera que el reloj señale las 13. Después de las 24 los cuadrantes se sustituyen automáticamente en sentido inverso. Créese que el nuevo sistema representará un importante artículo de exportación para Alemania. (C. E.)

### UN INVENTO IMPORTANTE EN EL CAMPO DE LOS MOTORES DE EXPLOSION.

Desde un principio, el régimen fascista se propuso sacar las consecuencias de las tremendas lecciones de la guerra: el estudio de intentos de aplicar sanciones económicas a Italia para impedir su expansión en Africa, ha venido a fortalecer los propósitos del Gobierno fascista a independizarse económicamente del extranjero para alcanzar la máxima autarquía posible.

El abastecimiento de carbón y de trigo llegaron durante la guerra europea a constituir una pesadilla para los gobiernos de Italia y a gravar sobre su balanza de pagos internacionales con cifras fabulosas: uno de los primeros cuidados del Gobierno fascista fué la electrificación de los ferrocarriles con lo que logró reducir las importaciones de carbón y el correspondiente exodo de oro o de valores equivalentes.

Sin embargo el rápido desarrollo industrial consiguiente a la implantación del fascismo con sus organizaciones que favorecieron el rápido desarrollo del progreso y bienestar de grandes masas de población provocó un ulterior consumo de carbón y entonces el Gobierno fascista fomentó las investigaciones sobre la explotación de yacimientos que como el del valle de Arsa empieza a cubrir una parte importante del consumo, habiendo ya influido en los fletes, provocando una desviación de la ruta carterística desde el Mar del Norte al Adriático.

Para el trigo, la llamada "batalla del trigo" permitió aumentar y mejorar la producción italiana hasta suprimir la necesidad de la importación de trigo extranjero, con la ventaja que el trabajador italiano que antes tenía que emigrar al extranjero ahora encuentra trabajo y bien remunerado en su patria.

Después de estos elementos fundamentales de toda economía, el fascismo se ha preocupado de los textiles y los técnicos italianos que se habían distinguido en la fabricación de los textiles artificiales como el rayón, alcanzando una de las posiciones de primer plano en competencia con los países mucho más grandes y ricos, ha logrado fabricar una lana sintética extraída de la caseína contenida en el leche. La nueva industria favorece la guardería, la urbanización intensiva de los pastos, la producción de carnes y alimenta la industria textil italiana limitando la necesidad de importación de materias primas extranjeras, absorbiendo en cambio una proporción correspondiente del trabajo nacional.

La puesta en valor del Imperio africano, que se realiza con ritmo acelerado, viene a completar los planes de autarquía que Etiopía suministra ya muchas materias primas para la industria italiana, sin que esta se vea precisada a exportar capitales para la adquisición.

Igualmente, gracias a la admirable organización y al creciente interés para el fascismo y sus realizaciones, la afluencia de turistas extranjeros a Italia ha vuelto a adquirir proporciones gigantescas, superiores a las de los años anteriores a la crisis económica mundial: las exportaciones invisibles repre-

## Un clavo hoy en día tiene tanta importancia para la economía de ESPAÑA como un grano de oro

### Companyns, reelegido presidente de la Cataluña roja

Ha sido reelegido presidente de la Generalidad de Cataluña, Luis Companyns. Nadie mejor que él, realmente, para ocupar dicho cargo en las circunstancias actuales. En el caos de la España roja, aquella institución nacida precisamente del caos, puesto que surgió a la vez que la República misma, en virtud de infames chalanques entre Alcalá-Zamora y Maciá; aquella institución, repetimos, no puede ser una excepción dentro de la España roja, y en manos de Companyns, la Generalidad está perfectamente a tono con el gobierno de Negrín, con las Cortes de Martínez Barrio, con el Tribunal Supremo de Gómez y con el ejército de Miaja. Tales para cuales.

Pero, en función de la política general, si política es eso que hacen los desalmados de allá, no cabe duda que la reelección de Companyns plantea alguna cuestión interesante, como es la forma en que han de convivir los dos gobiernos: el trahumante de la República y el indígena de la Generalidad. No se olvide que la candidatura de Companyns no contó, al menos en un principio, con la simpatía de Prieto, animador de lo que en la extinguida terminología de otro tiempo llamaríamos Poder central. En contacto inmediato ahora los dos gobiernos, surgirán probablemente rozamientos que la prensa adicta empieza a prever, la que prodiga estos días artículos y entrefiletes, recomendándose mutuamente cosas imposibles: cordialidad, altura de miras... Además, el espíritu absorbente y mucho más caqui de Prieto, hace pensar que el terreno pisado ahora por Companyns, ha de verse en peligro constante, sin que por eso gane la presunta unidad de acción de los rojos, puesto que según sea postergado Companyns, se crearán, en natural desquite, las organizaciones sindicalistas y anarquistas que apoyan a Companyns, entre otras razones, porque acaban de ser batidas, como es sabido, por Pozas, mediante una represión tan rigurosa que deja tanañitas a las peores que, fantásticamente, se solían atribuir a los gobiernos monárquicos. (Cuánta lección para la clase obrera). Por lógico contra-golpe, Pozas, amparado por los comunistas, aliados de Prieto, ha tratado de extirpar a la C. N. T. y a la F. A. I. y con estas fuerzas, genuinamente revolucionarias, las que odian a Prieto, al socialismo hechura de éste y al comunismo que les hace el juego, no por ser estos elementos opuestos a la revolución, sino porque a quienes hacen de acuerdo con sus propios intereses.

De suerte que Companyns y Prieto, con sus respectivas hordas, van a quedar frente a frente, en trauelenta escena de gran giro. De Prieto no hay porque hablar ahora, pero sí de Companyns, porque le hace figura de actualidad y reelección para ese sillón que Maciá hubiese fabricado a fin de instalar en buenas condiciones su rencorosa vanidad. Suponemos que la prensa roja, al refrescar la biografía del "honorable" Companyns, no dejará de consignar, habida cuenta de que en esto radica casi toda la historia del populista personaje—que fué pistolero y abogado de pistoleros, en días espeluznantes de anarquía, para él bastante productiva; que no gozó de otra beligerancia en Cataluña sino de la que le brindaron los sindicatos extremistas, enviándole a las últimas Cortes de la Monarquía como Diputado a sueldo de aquéllos; que pasó inadvertido por el Parlamento, desprovisto de palabra y cultura, sin otro instrumental que su desparpajo y esa chabacana efusión—falsa simpatía—propia de los tahurres...

### Lo más difícil es poder estar de acuerdo

Porque no queda en la España roja, por lo visto, ni un solo combatiente extranjero. Así, por lo menos, lo dice "La Libertad", de Madrid, del día 3, refiriéndose al envío de las Comisiones de Control a España. Copiamos: "¿Se quiere una Comisión? Que se designe para certificar que no queda en España ningún combatiente extranjero. Y si no, que desaparezca el Comité de no Intervención."

Cuando nos inclinábamos a abrir un margen de crédito a "La Libertad", leemos en "ABC" el falso, de Madrid: "Los antifascistas españoles rinden público homenaje en estos días a las Brigadas Internacionales. Ahora hace un año que los voluntarios de la Libertad empezaron a luchar a nuestro lado."

Pero si no existen internacionales, ¿a qué el homenaje? El homenaje a la Brigada desconocida.

## Las instituciones agrícolas "Queipo de Llano"

SEVILLA.— La obra emprendida por el General Queipo de Llano con el producto de la explotación para su homenaje, ha cristalizado hoy en la adquisición en firme del gran cortijo de Ganave, cuya compra ha importado un millón trescientos mil pesetas. Se trata de una hermosa finca de magnífico estío andaluz, por todos los detalles de la misma. En la finca podrán ser asentados trescientas familias. Su terreno es de gran rendimiento. Recientemente se han recogido en ella diecisiete mil fanegas de maíz.

El primero de diciembre será entregada la explotación a la fundación Queipo de Llano, que así se llamará la Institución. Los lotes de tierra a repartir serán de la extensión suficiente para que decorosamente puedan vivir con cada uno de ellos una familia entera. A cada familia se le construirá una casa con las comodidades necesarias y se le facilitarán los abonos, máquinas, etc., etc., que precise para comenzar sus labores. Se pondrá como condición que el jefe de la familia ha de nombrar su sucesor en la explotación. Al terreno no puede afectarle la división por legítimas.

El General Queipo de Llano tiene ya en negociaciones otra finca, que adquirirá con los fondos de la suscripción hecha para su homenaje.

## La pesadilla de Barcelona

¿Cómo se desarrolla la última etapa de la España cautiva? Una interesante información del diario de Grenoble "La République du Sud Est", nos da algunas precisiones sobre este tema, referidas a la vida de Barcelona: "La escasez y el hambre se hallan tan generalizadas, así en la retaguardia como en los frentes, que a menudo los soldados son alimentados con el leche estropeada de los recién nacidos. El kilo de carne cuesta 60 francos. La docena de huevos, 40 pesetas. Y las legumbres, siempre tan abundantes en las huertas inmediatas a Barcelona, ni siquiera se encuentran en el mercado o se venden a precios inaccesibles. Con frecuencia las mujeres se desmayan en la calle, por falta de sustento.

"Entró tanto, las milicianas pasan, en vehículos de tracción animal que han sustituido a los taxis desaparecidos ante la carencia de gasolina. Esas milicianas mantienen su prestación, lucen abrigos de pieles, obtenidos en el curso de las "visitas domiciliarias", ordenadas por los comités. Los pequeños comerciantes han sido despojados de cuanto poseían y han debido consentir que sus antiguos empleados vendan y cobren el producto de los nuevos stocks adquiridos con el dinero robado en las cuentas corrientes del patrono. El número de niños de corta edad que han perecido por falta de nutrición o de medicamentos, es enorme.

"En fin, la desolación es completa, en las poblaciones antes florecientes de la industriosa Cataluña. No pueden fabricarse más tejidos: por falta de dinero, ni el algodón de Egipto ni la lana de Australia llegan ya. La peseta roja es rechazada por los suministradores anglo-australianos o africanos. Los obreros dirigen a sus antiguos patronos—a los pocos supervivientes—súplicas vehementes que la censura detiene. Y los Comités de fábrica reclaman a las camaradas infieles y les deportan, tan lejos, que no vuelven más.

"Barcelona se ha convertido en una ciudad lúgubre. 300.000 "refugiados" han invadido, gentes delocadas, sin trabajo, y no hay más remedio que alimentarse para evitarse tumultos. En las Ramblas, son vendidos los despojos de las moradas burguesas, de los comercios vacíos. Se oye teclatar un piano de cola en el interior de un desván, sobre el muelle: es el secretario de un comité, a quien ha apetecido cambiar su guitarra por ese instrumento de lujo, que se procuró en un "registro". Y mientras, grupos de niños agonizan, echados unos sobre otros, montados carne humana que los fumigantes de jaron en la orfandad. Muchas veces nadie se atreve a recogerlos: sería un compromiso demasiado serio."

Este es el cuadro sombrío de la retaguardia roja, la pesadilla que el marxismo hace vivir, en sangrienta alucinación, a la España cautiva.

## Notas donostiarras

SAN SEBASTIAN.— Por la emisora local ha pronunciado una notable oración, en homenaje a los caídos de España, el destacado miembro de Acción Francesista, Armando Pily, abate de los Sagrados Corazones. Puso de manifiesto la persecución de que es objeto la Iglesia Católica española y ensalzó a los que luchan en defensa de la civilización con un heroísmo sin igual. También puso de relieve la actitud malvada de los nacionalistas vascos, añadiendo que la Nación Nacional está totalmente a nuestro lado, esperando para un futuro muy próximo el triunfo total de la verdadera España, vitoreando finalmente a España y al Generalísimo.

—Hoy, viernes, se abrirá en la Subdelegación del Estado para Prensa y propaganda una interesante exposición de fotografías de lo que fué el frente Norte, debidas al fotógrafo Marqués de Santa María del Villar.

—En la Iglesia de los Carmelitas se han celebrado unos solemnes funerales en memoria de los caídos en la guerra europea, organizados por los partidos de derechas y franceses. Asistieron las autoridades de la ciudad y el consúl y vicescúl de Francia, los consules extranjeros, la colonia francesa y numeroso público. Acto seguido desfilaron los antiguos combatientes ante las autoridades y el monumento a los caídos de la Gran Guerra. Se dieron vivas a España, a Franco y al Ejército Nacional.

sentadas por los gastos de los turistas extranjeros constituyen una aportación conspicua a la balanza de pagos de la Italia fascista.

A. RIMONDI (Spes.)

**¡Esto vengo haciendo siempre en los últimos años!**

Durante la época en que es mayor el riesgo de los enfriamientos y catarrros de las vías respiratorias, ocasionados por el contagio, tengo por costumbre distribuir entre mis empleados cajitas de Panflavina. Los favorables resultados que recojo me compensan sobradamente el pequeño dispendio realizado.

Pastillas de Panflavina B. BAYER

Evitar y curar las anginas. Prevenir del contagio. Tubo de 16 pastillas. Caja de 30 pastillas. Envase original "Bayer".

## Si eres buen ESPAÑOL debes ayudar a tu PATRIA participando en la REQUISA DE CHATARRA

## La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

El Jefe del Ejército del Sur comenzó su charla de anoche dando detalles con los que confirmamos la noticia que en los últimos días pasados de que el gobierno de Negrín ha solicitado del Gobierno francés que gestione cerca del Generalísimo Franco la concesión de un préstamo que podría ser la base para poner a la paz. Es, pues, la noticia que llama la atención que Negrín y su círculo ocultan la verdad de estas gestiones, porque si los rojos se enteraran de ellas a conciencia, es posible que la guerra terminara antes y sus dirigentes pasarán muy mal, pues a muchos, como a los que se cortarian la cabeza, como a este obedece también una gran parte de la población, en la que se insiste mucho en que no debe hacerse caso de ciertas versiones que circulan de que ciertos en absoluto de fundadas y anuncia que serán detenidos y que expresen su opinión sobre la política de la guerra.

prueba la gravedad de la situación en este aspecto. Yo creo que Prieto, viendo la situación a que ha llegado ya Barcelona, que se ha visto inundada con otras setenta mil personas más, llegadas huyendo de Valencia, desea que el gobierno controle esta situación, porque como él necesita comerse cada día una vaca para estar satisfecho, no se la iban a facilitar los sindicatos que controlaban hasta ahora. Pero lo más curioso es la explicación que dan para la creación de esta comisión interministerial, pues dice que el gobierno va a resolver el problema en forma técnica, no en forma primaria de traer víveres a troche y moche sino de acuerdo con los informes de los institutos de alimentación de Madrid, Valencia y Barcelona, previo estudio de la alimentación necesaria, para mantener el organismo con el máximo vigor. (Lee el estudio). Se ve que hay un quimico extraordinario en ese gobierno, que es Giral, puesto que conoce todo lo que es preciso para vivir, pero ya veréis como a final resulta que los fascistas se empeñan en no dejar llegar los artículos precisos para esa alimentación cualitativa y los pobres marxistas van a morir de hambre.

En medio de esta situación de Cataluña, Companyns rebosa satisfacción. Ya dije un día que no dimitiría si no tenía bien preparada la vuelta, como si fuera a remolque, y así ha sido. Un día unos partidos, otro día otros, todos han ido a "pedirle" que se "sacriifique y siga cobrando". Ahora está haciendo un viajeito. Parece que tenía que ir a Bruselas, donde tiene un hijo... de su mujer y tenían que ir a verlo y claro!, como es presidente de la Generalidad, pues se habrá largado con los gastos pagados. En el viaje le acompaña su mujer y yo supongo que también iré... secretaria particular, y, para mejor completar el cuadro, habrá ido también la mujer del secretario particular... En la variación dicen que está el gusto, y así todos son felices. Pero que se den prisa a gozarla por si vienen mal dadas; que todo hace suponerlo.

Comenta luego las operaciones dadas en el parte oficial rojo, que son graciosísimas, justificando los "repliegues ordenados" ante los refuerzos de los fasciosos, y luego dice que en el aspecto internacional tampoco les van las cosas muy bien, pues Lord Halifax visitará estos días al Führer, visita que entra en los planes de Chamberlain, que cada día está más inclinado hacia el eje Roma-Berlin para asegurar la paz europea. ¿Qué hará Francia? ¿Quedarse sola con Moscú? Yo creo que no. Los rojos franceses lanzan sus lamentaciones sobre la actitud del Gobierno inglés, ante el temor de que el francés, en lugar de seguir ayudando a los rojos, juegue también por Franco el ganador.

Hasta el "Daily Express", tan amigo nuestro "por el ole", que siempre tergiversaba las informaciones que podían favorecer a la verdad de las cosas, incluso las que solicitaba, habla ya de este asunto considerando la partida perdida para los rojos. Teniendo la realidad de la amenaza de los socialistas de provocar un escándalo cuando Eden dé cuenta a la Cámara del nombramiento de representantes cerca de Franco, lo que ellos suponen que es el reconocimiento de este Gobierno, les dice que nó. Lo que ocurre es que Franco domina en más de las tres quintas partes del territorio y en una gran parte de la costa, a lo largo de la cual muchos británicos viven y se desenvuelven. Y si ya Inglaterra ha hecho—dice el diario inglés—lo que ha hecho; señores, pensemos con un poco de sentido común. Como verán ustedes, no puede estar más claro. Hasta el "Daily Express".

Amigo Inda, ya sé que eres maestro en fugas, pero ten cuidado no vayas a llegar tarde, porque las cosas están muy mal! Sinceramente, no me gustaria que te cogieran los nuestros y no lo sentiría por tí, sino que, como no me gusta lo sucio, no querría ver las calles llenas de mancebo de cerdo. En cambio, te soy franco, me gustaria coger a Giral y doy mi palabra de honor de que se lo entregaria a sus amigos, a esos marineros engañados por Giral, cuando estén esperando los consejos de guerra que hayan de juzgarlos.

Ya sólo confían esos canallas en la conflagración universal. Repite el General lo de los aviones en Figueras con los colores nacionales y los propósitos que les animan y sigue diciendo: Pero ya no engañan a nadie. Tal ha sido su costumbre de engañar que no les hacen caso. Por eso es hora ya de que se den cuenta de que, marchando ahora al extranjero, podrán, acaso, disfrutar de sus robos, si se lo permiten esos comités que se están formando de rojos hambrientos, y evitarán así que se derrame más sangre; pero si no lo hacen ellos, hora es ya de que esos pobres rojos engañados y empujados a morir en las trincheras se revuelvan en un momento de dignidad, cojan a todos esos granujas y nunca es tarde para presentarse al lado de estos buenos españoles que nos hemos puesto al servicio de la Patria hasta morir por ella o convertirla en una nación gran-

**HOY**

**Teatro Moderno**

El formidable film policíaco

**El Secreto de Charlie Chan**

Por el As de los Detectives

WEEBEE OLAND

# Habilitación de Clases Pasivas

## Representación de Ayuntamientos, Fábricas de Electricidad y particulares

### HABILITACION DEL MAGISTERIO

#### Agencia de Negocios

# SALVADOR LASHERAS

General Mola, 99.-2.º Cerecha.-Logroño

## La odisea de un aviador legionario, hecho prisionero por los rojos

BAENZA.—Hace diez meses un aviador legionario, Giuseppe Cenni, después de haber tomado parte en multitud de combates aéreos tuvo la desgracia de caer en territorio enemigo.

La caída no fué ocasionada durante un combate, sino que tuvo efecto por un desgraciado accidente de vuelo.

Volaba por encima de Sierra Morena formando patrulla con otros dos aparatos de caza a una altura de 800 metros, escoltando una escuadrilla de grandes aparatos que se dirigían a aprovisionar de víveres y municiones la heroica guarnición nacional que se hallaba sitiada por los rojos en el Santuario de la Virgen de la Cabeza.

Sierra Morena se hallaba en su totalidad tapada por las neblinas tan baja que incluso a pocas metros del suelo no era posible distinguir los obstáculos. Debido a estas condiciones los aparatos de caza perdieron contacto entre ellos e intentaron levantarse por encima de las neblinas.

Durante esta maniobra el aeroplano que volaba a la izquierda chocó con una de las alas del que conducía el aviador Cenni, que a su vez fué a rozar contra el aeroplano de la derecha. De este choque quedó estropeada la cola del aparato del aviador legionario cayendo en pedruzcos los planos de la misma. Cenni se dio cuenta rápidamente de que su aeroplano no podía gobernarse en el aire y que se precipitaba dentro de las neblinas con dirección a las montañas áridas de Sierra Morena.

El momento era trágico. Dentro breves minutos el ruido despedazará por siempre la vida del aparato y la de su conductor. Pero Cenni a una altura de 200 metros del suelo, se lanza decidido al vacío, confiando su salvación al paracaídas, que en efecto, se abre a pocos metros del suelo.

Al descender percibe fácilmente, en medio de la espesísima niebla la vecindad del suelo. El aparato había caído con enorme estrépito no muy lejos de donde se hallaba el aviador. Arde. Se ve el reflejo a distancia. Las cintas de las ametralladoras dan principio a su tableteo.

En el mismo momento en que el aviador tocaba el suelo cayó con voces humanas viendo como la gente corría. Estaba seguro que alguien había oído el ruido del aparato, acudiendo para enterarse de que se trataba. El aviador Cenni, se desata el paracaídas y se aleja corriendo, pues le consta positivamente la suerte que se reserva a los aviadores legionarios que caen en manos de las heridas rojas.

Escapa, huys, confiando, tanto en su audacia como en su fortuna. Sabe perfectamente que las líneas nacionales se hallan a una distancia de más de 70 kilómetros. ¿Cómo alcanzar aquellas líneas desde esta zona de montañas áridas y casi siempre cubiertas por las neblinas? Sigue vagando sin objetivo ni dirección, carece de brújula y no puede orientarse por falta de sol.

Durante tres días y tres noches continúa su peregrinaje por Sierra Morena, sin encontrar a nadie, sin poder comer ni un pedacito de pan ni un sencillo fruto. La niebla le impide el vestido más que el hollera. Durante la noche se ve obligado a frías sobre el lodo para descansar alguna hora y poder reanudar al día siguiente su carrera desesperada. Prueba de morder la hierba del césped para saciar el tormento del hambre.

Sigue decidido el curso de un racheo, lo que desolando hacia el fondo y que confía debe ser afuente del Guadalquivir en la confianza de que si pudiera alcanzar este último estaría salvado. Pero cuando se halla en las proximidades de la zona de operaciones, es descubierta y rodeado por una quinena de milicianos que, como tantos otros, habían recibido orden de buscarlo.

Inmediatamente se le traslada a un pueblito cuyo nombre no puede averiguar, en donde es interrogado sumariamente por un oficial del Estado Mayor bolchevique, el cual da la orden de trasladar el prisionero a Valencia.

En esta ciudad se le introduce en una obscura y húmeda cárcel en donde permanece durante un mes aislado completamente de toda relación humana.

Un buen día lo sacan de la cárcel. Tome el aviador que ha llegado su última hora y se dispone a morir heroicamente gritando: "¡Abajo el comunismo!" ante el que ya supone formado pelotón de ejecución. Por el contrario lo trasladan a Alcaete recluyéndole en un bodega en donde se transcurrió dos larguísimo meses sin recibir ninguna noticia del mundo.

Cuando se le obliga a salir, de nuevo acude en el espíritu de Cenni la propia tragedia anterior. ¿Dónde pueden mandarlo sino es a la muerte? Por otra parte, esta, representaría su liberación. Por el contrario de nuevo le trasla-

**"ROGALIA"**  
PIDA A ESTA AGENCIA TODA CLASE DE CERTIFICADOS  
Plaza Mayor, 10. 1.º — BURGOS.

dan a Valencia en donde durante dos meses le encierran en la "Cárcel Modelo" y desde ésta lo trasladan al presidio de San Miguel de los Reyes.

Finalmente se ha puesto término a su calvario. Se le libera de la cárcel y entregado a las autoridades de la Cruz Roja Internacional para un canje de prisioneros. Se trata de un canje entre cinco pilotos italianos y dos alemanes cambiados por siete pilotos rusos.

En el acto del canje, el aviador legionario advierte que precisamente uno de los siete rusos era quien pilotaba un aparato derribado por él durante un combate. (USI)

NOVIEMBRE

# 14

DOMINGO

A las ocho de la mañana y a las seis de la tarde, cumplimiento de un sagrado deber de Religión y Patria.

¡Católicos logroñeses! Mientras vivieron nuestros valientes, nuestro corazón estuvo junto a ellos. Su heroísmo en las trincheras se vio largamente correspondido y, en las horas de dolor de los hospitales, no les acompañó la mano maternal hasta recoger su último suspiro.

Hoy sus voces vienen de más lejos. Parten de la eternidad y resuenan en el tiempo.

Cuando desde el frío parapeto pedían abrigo, sólo los pudientes podían socorrerlos.

La limosna que hoy nos piden es más grande, más sublime, más sagrada, y, a pesar de ello, está al alcance de todos: de los pobres y de los ricos.

Únicamente se necesita una cosa: SER RICO DE CORAZON, SER RICO DE AMOR, DE COMPASION, DE MISERICORDIA.

¿Lo eres tú?

Mañana puedes demostrarlo acudiendo a ofrecer, por el alma de nuestros queridísimos difuntos de la guerra, la Comunión que, en el altar del Pilar, el Colegio de Padres Escolapios, tendrá lugar a las ocho de la mañana, y asistiendo, a las seis de la tarde, a la solemnisísima función con Expuesto en la misma Iglesia.

Así le espera de todos los buenos logroñeses La Santa Directiva de Caballeros del Pilar.

## El partido de fútbol España-Portugal

El partido de fútbol España-Portugal, que ha de celebrarse en Vigo el 21 del corriente no hubiera sido posible, sin la buena disposición de los jugadores, que se apresuraron a aceptar incondicionalmente la proposición que se les hacía. Desde el primer momento, la Federación Portuguesa contestó que lo único importante de ese partido proyectado era que el partido se jugase.

Y gracias a la generosidad de nuestros amigos, gracias también a su cordialidad extraordinaria, el encuentro va a ser una realidad en plazo muy breve. Es posible decir sin exageración que el equipo de Portugal ha firmado en blanco.

Desde el punto de vista deportivo, este match es muy interesante. El jugador hasta que punto puede España aspirar a una reconstrucción rápida de su fútbol nacional. Pero ante todo importa que el partido sirva para expresar a los portugueses el profundo reconocimiento a que nos obliga su incansable amistad. Estamos seguros de que esto se les ofrecerá con un entusiasmo y con un fervor únicos, sin duda alguna, en la historia de nuestro deporte.

Precisamente ninguna ocasión como ésta para que Portugal conozca de una manera pública, en una forma popular, los sentimientos que ha sabido despertar en nuestro pueblo. No podremos evitar nunca los de Franco, que en los momentos angustiosos de la guerra—en los de mayor desamparo—las corrientes más expresivas de nuestro ánimo, de simpatía, nos llegaban por la frontera del Oeste; por la frontera que ningún español, en lo sucesivo, podrá contemplar sin descubierte emoción.

Es inútil que el enemigo trate de llevar el recelo a esta brillante amistad de Portugal y España. El mundo no tiene una sola ruta para los dos, sino dos caminos por los que cada uno de ellos ha de marchar en busca de su propio destino y de su mejor gloria. No hay un solo español, hoy, capaz de sentir frente a los portugueses, otro orgullo que el de conservar su amistad. La nueva España, la de Franco, no sería posible con sangre y heroísmo nada más. Se hace también con lealtad, con honradez pública y con palabras de honor.

Van a venir portugueses al stadium

de Balaidos, en Vigo. Van a venir seguros de nosotros, a ofrecernos una vez más el mejor entusiasmo de Portugal. Allí se encontrará con el nuestro, en una gran fiesta de juventud. Por primera vez, el sport va a ser aquí lo que debe ser siempre: la nueva versión de lo caballeresco.

En este renacer de España, Portugal es más novia que nunca, de Castilla. La novia dulce y fuerte a la que aclamarán el día 21 las muchedumbres gallegas.

J. M.

## Programa de Radio Nacional Salamanca

### Que empezará a regir a partir del 15 de noviembre de 1937.

Longitud de onda: 2385 metros. 1.256 kilociclos por segundo

EMISION DE LA MAÑANA: De 9 a 9:30, información. De 9:30 a 10, música ligera.

EMISION DE SOBREMESA: De 13:30 a 14, música popular. De 14 a 14:30, música por el sexteto. De 14:30 a 15, información (1). De 15 a 15:30, música por el sexteto.

EMISION DE LA TARDE: De 16:30 a 18, emisiones Alemania e Italia. De 19 a 20, concierto por el sexteto. De 20 a 21:30, información y música variada.

EMISION DE LA NOCHE: De 22 a 22:45, Charla General Queipo de Llano. De 22:45 a 23:15, información. De 23:15 a 23:30, parte oficial y crónicas. (2) De 23:30 a 24, parte oficial en idiomas. (3) De 24 a 0:45, música. De 0:45 a 1, emisión para zona roja. Los sábados, de 1 a 1:10, servicio religioso.

(1) El programa de 14:30 a 15 será retransmitido por todas las emisoras regionales de onda media, a excepción de las de Salamanca, Palma de Mallorca y Tenerife. Además será retransmitido por las de onda corta de Bilbao (7.246/37 kilociclos; 41:40 m.); Cádiz (14.234 y 7.142 kcs., 24 y 42 m.); Córdoba (6.451/61 kcs., 46:5 m.); Pontevedra (7.212 y 7.200 kcs., 41:59 y 41:66 m.); San Sebastián, (7.203 kcs., 41:55 m.); Salamanca (7.070/50 kcs., 42:43 m.); Valladolid (7.066 kcs., 42:82 m.) y Zaragoza (7.062 kcs., 42:82 m.)

(2) El programa de 23 a 23:30 será retransmitido por todas las emisoras de onda media, a excepción de la de Salamanca (EAL 56). Además será retransmitido por las de onda corta de Bilbao (7.246/37 kcs., 46:5 m.), Las Palmas (14.080 y 7.200 kcs., 23:30 y 41:66 m.), Pontevedra (7.212 y 7.200 kcs., 41:59 y 41:66 m.); San Sebastián (7.203 kcs., 41:55 m.); Salamanca (7.070/50 kcs., 42:43 m.); Tenerife "EL TABLERO" (10.273/34 kcs., 28:92 m.); Tetuán (6.996 y 12.992 kcs., 43:5 y 21:75 m.); Melilla (7.202 kcs., 41:65 m.); Ceuta (6.134 kcs., 42 m.); Valladolid (7.066 kcs., 42:82 m.); y las de frente de Madrid: Radio A-Z (6.750 kcs., 44:4 m.) y Radio España (7.069 kcs., 42:4 m.)

(3) El programa de 23:30 a 24 será retransmitido por Tenerife "EL TABLERO" (10.273/34 kcs., 28:92 m.) y Tetuán (6.996 y 12.992 kcs., 43:5 y 21:75 m.)

## Emisiones especiales sólo de onda corta

Onda de 2892 m.— (10.373/44 kcs.) y 2822 m. (10.630 kcs.)

PARA EUROPA: De 20 a 20:30, francés. De 20:30 a 20:40, alemán. De 20:40 a 20:50, italiano. De 20:50 a 21, portugués. De 21 a 21:30, inglés. Noticias y música. (1)

PARA AMERICA DEL SUR: De 0:45 a 1:15, noticiario. De 1:15 a 1:45 música. Los martes y viernes, de 1:15 a 1:45 sexteto. (2)

PARA AMERICA DEL NORTE (en inglés): De 2 a 2:30, noticiario. De 2:30 a 3, música. Los martes y viernes de 2:30 a 3, sexteto. (3)

(1) Este programa será retransmitido por: Las estaciones de onda corta de Salamanca, Valladolid, Bilbao y Ferrol (7.117 kcs., 41:8 m.)

(2) (2) y (3). El programa será retransmitido por la emisora de onda corta de Tetuán (3.992 y 6.992 kcs., 21:75 y 43:5 m.)

## Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

### Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy—desde las ocho de la mañana—en esta estación del ferrocarril:

Casa Elias, uno; T. Sáenz y Compañía, uno; Victor Grijalba, uno; A. Martínez, uno; Recalde, uno; Sociedad CIOS, uno; M. Cerda, uno; Marredán y Rezola, tres.

Insistimos en la conveniencia de que los habituales consignatarios de vagones consulten todos los días este aviso por sí, entre los pasajeros, garantizan ellos, ya que la Compañía del Ferrocarril no ha de pasar otra comunicación.

Logroño, 12 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

## Suscripción Diocesana para las Iglesias saqueadas

PARROQUIA DE SANTIAGO

Tercera lista de donativos recibidos en esta Parroquia, de sus feligreses, hasta el día de la fecha.

Señores de Terán 10 pesetas  
D. Gregorio Torrealla 2 "  
Doña Ascensión Plaza 5 "  
Doña Inés O. De Garay 10 "  
Doña Eufrosina Martínez 25 "  
Srtas. Sara y Matilde Prdez. 25 "  
Doña Martina Blanco 25 "  
D. Hilario de Bidasoto 5 "  
Doña Paula Bleguebal 5 "  
E. El 2 "

Doña María Quemada, un almohadón de hilo y varios encajes; señora viuda de Santiago López, encajes; doña Margarita Vallejo, encajes; doña María Luisa M. De Bidasote, tela de hilo para al-

ba y purificadoras; doña Trinidad G. de Juellas, tres paliastres purificadores y Juellas tres paliastres purificadores y dos paños lavabo; doña Divina Rodríguez, confección de prendas; doña Isabel García, Vda. de Rico, una sábana de hilo y tiras de bordado; don Isaac Medarde, un cáliz de plata y otro de plata sobredorada; D.ª Juana Alonso Fernández, un cáliz de plata, un copón, una bandeja para comulgatorio, un juego de sacras; señorita María Sáenz, un juego de corporales y encaje de hilo para sobremantele; señorita Felisa Benito, dos cubiertos de plata; doña Araceli López de Castro, Vda. de Cabañas, tres casullas de paño de seda bordado.

Los donativos se reciben en los tres puntos siguientes: Conventos de Siervas de Jesús; Doña Rafaela Alamo, Vda. de Delgado, Once de Junio, 17, entresuelo; y doña Carmen Lite de Ruiz Mosso, Murieta, 9, primero derecha.

## Servicio Nacional del Trigo

### JEFATURA PROVINCIAL DE LOGROÑO

Se proroga hasta el día 16 del corriente mes el plazo de admisión de ofertas de trigos para los teneedores que dispongan para la venta cantidades superiores a 3.000 kilos.

Logroño, 12 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—El Jefe Provincial.

Finalizado el plazo para presentar las declaraciones juradas de existencias de trigos, y con el fin de que los teneedores de dicho cereal no se les irroguen perjuicios y molestias en los almacenes del S. N. T. por no tener en regla dichas declaraciones, se encarece a los Ayuntamientos de aquellos pueblos que todavía no lo han hecho, la necesidad ineludible de remitir urgentemente a esta Jefatura Provincial, en evitación de sanciones, las hojas declaratorias C-1, hojas resúmenes C-2 y Estadística C-3, todo ello por duplicado.

Logroño, 11 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—El Jefe Provincial.

## Las tribus laponas quieren abandonar la vida nómada

### UN SINGULAR CONGRESO EN LA PONTA. LOS BENOS EMBESTIDOS POR LOS TRENES.—"DADNOS UNA CABAÑA, UN PEDAZO DE TIERRA Y CINCO VACAS"

JESTOKOLMO.—En la pequeña ciudad de Arvidsjaur, no lejos del círculo polar ártico, se ha celebrado estos días un Congreso en el cual han participado representantes de casi todas las tribus laponas que actualmente existen en Suecia. Este singular congreso es el primero que se celebra desde hace cerca de veinte años. En el orden del día figuraba la sensacional demanda de parte de los lapones para abandonar la vida nómada y lograr un apoyo del Gobierno y convertirse en los famosos labradores. "Dadnos una cabaña, un pedazo de tierra para cultivar y cinco vacas a cada uno" han pedido energicamente los representantes de las varias tribus. Y para probar su lealtad de buenos súbditos suecos han dado un triple hurra al Soberano y aclamaron al Ministro de Agricultura que había tomado parte en el acto. Es probable, pues, que a consecuencia de este congreso se transforme no tardando el último pueblo nómada de Suecia en una pacífica colonia rural. Las causas de tan importante determinación hay que buscarlas en diversas circunstancias que han hecho difíciles en los últimos tiempos, sino francamente imposibles, las condiciones de vida de los nómadas. Como se sabe, de los 6.139 lapones que hay en Suecia, sólo 2.775 han seguido viviendo como sus antepasados, es decir, siguiendo sin descanso el continuo vagar de las manadas de reos en busca de pastos a través de la tundra; de los bosques a las inmensas llanuras; de los nevados montes al mar. El gradual avance de la civilización en forma de líneas férreas, centros industriales, colonias agrícolas, etc. ha ido restringiendo cada vez más su campo de vida; los distritos reservados a los lapones y a sus manadas se han ido transformando poco a poco en una especie de campo de concentración. Por otra parte la vida del reo no es ya rentable. Como medio de locomoción van siendo sustituidos por los motocicletas y los automóviles y como productores de leche, de queso y de carne no pueden competir con los bovinos. La mejor especulación que puede hacerse con los reos es la de empajar las manadas a las vías del ferrocarril o a un sitio bien escondido entre los montes y hacerles embestir por los trenes que pasan. Por cada reo que se mate paga el Gobierno en concepto de indemnización unas 50 coronas. Pero a la larga no es posible este disfrute sistemático de la generosidad estatal ni es digno de la lealtad y la honradez de los lapones. Sea por estas razones, sea debido a años rigurosos, el patrimonio de reos de los lapones ha disminuido en más del 60 por ciento desde el 1935. En estas condiciones las tribus se han decidido firmemente a abandonar por fin la vida nómada y a "civilizarse". Únicamente algunos núcleos de lapones del extremo norte de la península no se han adherido a la demanda creyendo que la civilización demandaba indolentemente a los que traicionan las leyes sagradas y naturales de su raza y abandonan la gran libertad de la vida nómada por los vínculos y los vicios de la civilización. (CentraEuropa)

COMPRARIAMOS MOTORES bifásicos, de tres y cinco H. P., Marrodán y Rezola, S. L. Logroño.

### EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Los hijos y hermanos de DOÑA MARTA GONZALEZ BAÑARES (que en paz descanse), dan las gracias por medio de estas líneas a cuantos asistieron al funeral y demás actos piadosos que se celebraron en sufragio de su alma.

En el Hospital Provincial ingresó ayer Julio Irujo, de 65 años, vecino de Laguardia, que fué atropellado, a las cinco y media de la tarde, por un automovil en la carretera de Navarra. En el benéfico establecimiento le apreciaron los facultativos probable fractura e nivel de la articulación coxo-femoral, de pronóstico grave. Lamentamos el percance, deseando al señor Irujo una pronta y total curación.

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos

### LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

## CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA

### AVISO A LOS INQUILINOS

Continuando en vigor el Decreto núm. 264, que concedió las condiciones de pago de alquileres, agua y luz, se hace saber a los inquilinos en dicho Decreto, o sea, a TODOS los que como CABEZAS DE FAMILIA sean obreros en paro forzoso, soldados y cabos del Ejército y de la Armada Nacional y viudas o huérfanos de combatientes o que tengan como hijo en el frente, que a partir del día 15 de los corrientes y durante el plazo de QUINCE DIAS, pueden dirigirse por escrito a esta Jefatura solicitando la correspondiente tarjeta de exención, acompañando a la instancia los documentos que acrediten su derecho, sin los cuales no serán admitidas, y que se determinan en el artículo 8.º de las instrucciones publicadas en el "Boletín Oficial del Estado" del día 10 de mayo último.

Logroño, 12 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.  
El Presidente, FRANCISCO MARRODAN.  
El Secretario, FRANCISCO MINOYER.

### Sección Religiosa

ROSARIO DE LA AURORA.—Saldrá mañana, domingo, a las seis de la mañana de la Parroquia de Palacio y terminará como de costumbre con misa de Comunión general en la Colegiata.

Las personas que deseen que dicha Misa sea aplicada por su intención pueden dar aviso en Nuestra Biblioteca, Muro de Cervantes, 9.

EL MES DE NOVIEMBRE EN SAN BARTOLOME.—Todos los días, en la misa de las seis y media, ejercicio del mes, cánticos.

El día 6, día de comienzo la solemne novena de ánimas. Todos los días se celebrará Exposición de S. D. M., Santo Rosario, novena, cánticos y sermones que predicarán los P. P. de la Residencia. Mañana domingo, habrá comuniones generales en las misas de las seis y media y de las ocho.

EN LOS CARMBLITAS.—Mañana domingo, celebrará la sección infantil de la Archicofradía del "MILAGROSO NIÑO JESUS DE PRAGA" su función mensual, con los cultos siguientes:

A las ocho Misa y Comunión general en el altar del Milagroso Niño con acompañamiento de armonium y motetes eucarísticos, y por la tarde, a las cuatro y media, plegaria "A tus plantas" rosario, coronilla, breve plática, cánticos y consagración al Niño Jesús de Praga y la despedida.

EN PALACIO.—La Asociación de Hijas de María tendrá mañana domingo, a las ocho Misa y Comunión general y por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario y sermón a cargo de D. Miguel Martínez Acháizgal.

### L. ANGULO UNZUETA

EMBARAZO, PARTOS, MATERNIDAD, Rayos Ultravioleta.—DIAGNOSTICO VITORIA, 40.—Teléfono 1

MIRANDA DE ERO

En el mercado semanal de esta ciudad de cerda verificada ayer en este local, se pusieron a la venta 100 cerdos, dándoseles salida a casi todos a precios que oscilaron de 50 a 60 pesetas uno, según clase y tamaño.

La señora viuda doña María Teresa, hijos, hermanos, entre las que se encuentra nuestro particular y querido amigo don Pablo, hermano de TONIO SAENZ MONTAÑO (que en paz descanse), que falleció el día del corriente, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, nos ruega a nosotros demos las más expresivas gracias a cuantos se interesaron por la salud del finado durante su enfermedad y asistieron a la comensal del cadáver, funeral y demás actos piadosos celebrados, con el fin de que el alma del finado descanse en paz.

### AVISOS Y NOTICIAS

A las 13.—Discos solicitados por los heridos. A las 13:30, "La gruta de Angal", Mendelssohn; "Una velada con Paul Whitterman"; "Coppelia", Delibes; "Ausencia", Arbó. A las 14:30, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca. A las 15, continuación de los discos para los heridos.

A las 21:30.—"Cantares de Andalucía"; "Danzas castellanas"; Blanco; "Una linda mariposa", Arco. Noticias locales y de última hora. A las 22, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

La anciana Blasa Blasco (q. e. p. d.) residió desde hace unos treinta años en una habitación del cuarto piso de la casa número 23 de la Arreda de Navarra, dedicándose a la mendicidad en las puertas de las iglesias y con lo que de estas sacaba, se mantenía.

La ciudad de Logroño, de la que hemos oído hacer elogios, cuidaba desinteresadamente a Blasa, la limpiaba y hasta le ponía brasero en estos días fríos.

### V. Infante

Garantía, oficinas Castellón 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo

### J. Aguirre Azcará

Médico Director de la Casa de San GARGANTA — NARIZ Y OJOS ESOPHAGOSCOPIA. — Teléfono 1

Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 4. Bretón de los Herreros, 17, 2.º

En la Delegación de Hacienda de Logroño, se han puesto al pago libranzas emitidas a nombre de Señor HERNANDEZ, Distrito Postal, don Juan SANCHEZ, Gerardo del Castillo y don Juan SANCHEZ.

WUEBLE BARATOS ANTA Portales, 46

Ha fallecido de Pamplona, después de haber jurado la Bandera, el señor Pérez don Ricardo Pascual, de 65 años, nuestro, a quien damos nuestras más expresivas gracias por su noble conducta, así como a su señor padre, don Bonifacio, nuestro abuelo y a sus señoras Mariona y Estrella.

### ASCACIBAR

GENERAL MOLA, 31, entresuelo

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los Nacimientos.—María Martínez, 1937, 11 de noviembre.

Defunciones.—Ninguna.  
Matrimonios.—Ninguno.

### CONSULTORIO PARA NIÑOS

MEDADES DE LOS NIÑOS del

### Dr. Martínez Ariznavarrete

Fundado por el Dr. C. Martínez Ariznavarrete

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. L. de Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

Dr. Martínez Ariznavarrete

Dr. Martínez Ariznavarrete

# Caballero: ¿Sabe cuál es el complemento del café? Una copita de Coñac "LA RIVA" Representante en Logroño. -- AURELIO YANGUAS. -- Juan Lobo, 11. 3.º

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

## Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

### A LOS "CABALLEROS DEL PILAR"

La Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, se adhiere con toda fe y entusiasmo, a los cultos que celebrarán en el Altar del Pilar de la Iglesia de Padres Escolapios, mañana domingo, día 14.

Es cumplir un deber de católico y de español, orar por el alma de los logroñeses que en esta guerra Santa por patria, y española por católica, han dado su sangre uerbísima que vigoriza uno de los dos colores de nuestra Invicta Bandera.

### "MADRINAS DE HERIDO"

Es ya una agradable realidad la creación en nuestra provincia de "Madrinas de Herido". Ha dado tantas pruebas de patriotismo la mujer riojana, en rivalidad patria constante con la mujer española, ofreciendo a los combatientes y heridos lo mejor de sus propios afanes, que esta innovación propuesta por necesidad de los que dieron su sangre a España, ha encontrado entusiasta eco en varias mujeres logroñesas hasta la fecha, y a buen seguro, como siempre que están en liza obligaciones con los gloriosos heridos, no se han esperar valiosos ofrecimientos, en demostración de la que la mujer sabe mostrarse vigorosamente la senda de un deber sagrado.

A estas últimas, espera la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, y sabe que su concurso no se hará esperar, que ya han dado fehacientes pruebas de su admiración a los caballeros heridos.

Hé aquí una primera lista de señoras y señortas, que han recabado el honor de constituirse celosamente en "Madrinas de Herido":

- Doña Anaceli L. Castro, viuda de Solano, ha solicitado 2 camas
- Doña Carmen Cillero 1 "
- Doña Dolores de Echarri 1 "
- Doña Leocadia D. de Pardo 1 "
- Doña Matilde Rivas 1 "
- Doña Amanción R. del Pozo 1 "
- Doña Bernabe Renta 1 "
- Doña Juana de Ortueta 1 "
- Doña de Navarro y Ortíz 1 "
- Doña Carmen Barrueta 2 "
- Doña Juana Alvarez del Castillo 2 "

Relación de los donativos en jerseys y lanas entregados en esta Delegación

Una persona poco habilidosa, un jersey sin mangas y 15 pesetas; doña Valeriana M. de Ariznavarreta, dos jerseys sin mangas; señoras de Martínez, un jersey con mangas; señor de Santamaría, un jersey sin mangas; doña Juanita S. de Martínez Corcuera, un jersey con mangas; un cuello y un par de calcetines; señores de Cospedal, un pesametón; un jersey con mangas; doña Clara Martínez de López, un jersey sin mangas; señoras de Palacios Risco, dos jerseys con mangas y un pesametón; don Bernardino Sancha, cinco jerseys sin mangas; doña Eduviga Buro, un jersey con mangas; señoras viuda de R. Pons, un jersey con mangas; doña Herminia Hernández de Pons, un jersey con mangas; señora de Argel Sáenz Badillos, un jersey con mangas y un par de calcetines.

Donativos recibidos para frentes y Hospitales

Don Antonio Cadarso, 25 pesetas. Donativos recibidos para el Hospital de Valvanera. Requetes de Ollauri, 87 pesetas, cuatro sacos de patatas, dos de verdura, una bolsa de legumbres, tres gallinas y cuatro conejos. Logroño, 12 de noviembre de 1937. -- II Año. -- Triunfal.

## ECOS DE HARO

12 de noviembre. "PLATO UNICO" Y "LUNES SIN POSTRE". El señor alcalde ha recordado hoy por medio de bando al vecindario, que mañana, sábado, es el día señalado para hacer efectivas las aportaciones del "Plato Unico" y "Lunes sin postre" correspondiente a la primera quincena del mes actual.

Se hace presente que necesariamente habrán de pagarse las cuotas en las fechas correspondientes, mañana, y que no se admitirá cantidad alguna pasada esta fecha. Cuantos no cumplan con su deber serán sancionados, a cuyo efecto se enviará la relación de desahucios al excelentísimo señor gobernador civil.

ANTEO ALPÉREZ PROVISIONAL. Uno de los jóvenes que al comienzo del glorioso movimiento Nacional, acudió nuestro joven amigo Luis García Lema, hijo del maestro nacional del mismo nombre, al lado al Requeté, participando en el combate, donde ha tenido un veterano comportamiento como sargento de dicha milicia.

se presentó a ellas, acudiendo a la academia establecida en Dar Riffón (Ceuta), donde ha logrado colmar su aspiración, consiguiendo la honrosa estrellita de alférez provisional, con uno de los primeros números de su promoción. Ha sido destinado con mando en la Milicia Nacional.

Felicitamos con toda efusión al simpático y valeroso alférez y le hacemos extensiva a sus padres, nuestro estimado amigo el maestro nacional, don Luis y esposa.

CINEMATOGRAFICAS. -- En la noche de hoy se ha pasado por la pantalla del Novia Bretón la película titulada "MI NOVIA ESTÁ A BORDO", que ha entretenido.

DEFUNCION. -- Al propagarse la noticia del fallecimiento en Buenos Aires de nuestro paisano don Hermógenes Monja García, cuando contaba 82 años de edad, ha causado una profunda impresión, ya que su padre don Daniel, maestro nacional de esta población y resto de la apreciable familia cuentan en la ciudad con grandes simpatías y afectos.

Descansen en paz el finado y reciban sus deudos la sincera expresión de nuestro pésame.

## LA RIOJA hace 25 años

El cadáver del señor Canalejas fué trasladado al Congreso, habilitando para capilla ardiente el salón de conferencias del mismo. Se celebró Consejo de ministros presidido por don Manuel García Prieto y se acordó que el cadáver del señor Canalejas se le tributaran honores extraordinarios, los mismos que al señor Cánovas. El rey aprobó que el cadáver fuese trasladado a la Basílica de Atocha. El comercio acordó el cierre general de sus establecimientos durante las horas del entierro, en señal de duelo y asistir al entierro, en donde se le hizo el entierro en la Basílica de Atocha. El comercio acordó el cierre general de sus establecimientos durante las horas del entierro, en señal de duelo y asistir al entierro, en donde se le hizo el entierro en la Basílica de Atocha.

DE QUINTAS Junta de Clasificación y Revisión. Continuando los juicios de exenciones, y en sesión celebrada por esta Junta, en el día de ayer, 12, fueron resueltos los siguientes expedientes: Soldados útiles para todo servicio. Domingo Llach Treviño, Logroño. Alejandro Jiménez Padrique, Igea.

Excluidos totalmente. Francisco Carrillo Domínguez, Alberto Jesús Illiguez Sáenz, Terroba. José Dinamuno Trotiaga y Cosme Bartolomé Núñez, Aguilar del R. A. Angel Sanz Díez, Fonzealebe. Generoso Sáenz Navarrete, Logroño. Florencio Sáenz de la Torre, Villalobar.

Pendientes de Clasificación. Vicente Iturrriaga Abad, Cornago.

## Audiencia

Por la Sala de esta Audiencia, en causa del Juzgado de Logroño, se ha dictado sentencia condenando a Francisco Jiménez Muro, como autor responsable de un delito de daños y lesiones por imprudencia temeraria, a la pena de tres meses de arresto mayor, accesorias, costas e indemnización de mil ciento setenta pesetas con cincuenta céntimos al Estado; de treinta a don Alfredo Bonaz, de quinientas diez, a don Mariano Ayuso; de cuarenta, a don Eloy Hercha y de treinta, a don Rafael Esquin.

## Rioja Alavesa

ELCIEGO, 12. El sábado pasado celebramos la fiesta de gracias, según tradicional costumbre. Con motivo del suceso se hizo el año de la última cosecha de uva que dio por resultado haberse recolectado en esta villa 143.435 cántaras, o sea 7.762 menos que la cosecha anterior.

Las clases superan a las del año pasado, puesto que las clases extra dan una graduación de 14, 15 y 16 grados. -- Mañana, sábado, dará principio el novenario de Animas, de cuyos sermones está encargado un Padre Carmelita de la residencia de Vitoria.

Las pasadas lluvias han favorecido para poner las tierras en condiciones de hacer la sementera, que con ahínco se afanan los labradores a llevar a cabo. -- A. Pardo.

SE VENDEN 45 OVEJAS jóvenes, pariendo, 15 borras y un perro de ganado. Tratar con Pedro Hueto, en Hornos de Moncalvillo.

HABITACION AMUEBLADA. Cedería a señora o señorita, o tendría a pensión. Razon en LA RIOJA.

SE NECESITA MUJER FORMAL, que sepa cumplir con su obligación. Razon en LA RIOJA.

OFICIAL O MEDIO OFICIAL se necesita en la Barbería de Alonso. Plaza San Agustín, 5. Logroño.

## Ayuntamiento de ALFARO ANUNCIO DE SUBASTA

El día primero de diciembre próximo tendrá lugar en esta Casa Consistorial y hora de las doce, la adjudicación del arriendo, en pública subasta, del Soto Estajado, terreno labrantío y regadío, de veintinueve hectáreas de cabida superficial, por el precio de ocho mil pesetas anuales, por el plazo de tres años, debiendo presentarse las ofertas en pliego cerrado, acompañando la cédula personal y el resguardo provisional del depósito de mil doscientas pesetas, sujetándose los licitadores al modelo de proposición inserto en el presente anuncio.

El pliego de condiciones económicas y especiales que además de las generales han de regir en esta subasta se hallan en la Secretaría municipal, en horas hábiles de oficina, a disposición del público.

## MODELO DE PROPOSICION

Don..... vecino de..... con cédula personal y resguardo del depósito provisional que acompaña, solicita el arriendo del Soto Estajado, bajo las condiciones señaladas en el pliego, ofreciendo por dicho arriendo la cantidad de..... (en letra)..... pesetas anuales, que hacen un total en los tres años de..... (en letra)..... pesetas.

(Fecha, firma y rúbrica) Alfaro, a 10 de noviembre de 1937. II Año Triunfal. -- El Alcalde, Manuel Navarria.

CASAS. Se venden tres: una en 50.000 pesetas; otra en 30.000 y otra en 25.000. Informes, Estanco de Vara de Rey; de 7 a 8 noche.

## Habitaciones amuebladas

Se alquilan. San Juan, 46, 2.º

SE VENDE UNA BOMBA de mano, de trasegar vino. Informes, Ruavieja, Almacén de Vinos, "Reja Dorada", Logroño.

VACA LECHERA, recién parida, la vende Máximo Merino, en Santo Domingo de la Calzada.

SE ARRIENDAN en General Franco, amplios locales con varias dependencias y patios, de 700 metros cuadrados, propios para garages o cualquier industria. Informes, San Gil, 2, bajos.

VENDO AUTOGENA, muy barata. Razon, Fábrica de Somiers, "Bafalo".

APARATO DE RADIO Y MAQUINA SINGER compraría. Ofertas por escrito a L. N. en LA RIOJA.

ENTRESUELO, con cuarto de baño y patio, se arrienda. Argentina, 19, 1.º

CON SUELDO, COMISION Y GASTOS PAGADOS, SE NECESITAN INSPECTORES PRODUCTORES DE SEGUROS PARA TRABAJAR COMPANIA ESPANOLA. PRESENTARSE DE 11 A 12 EN VARA DE REY, 10, 2.º, Izq.º LOGROÑO

PLANTA DE CEBOLLA, lechuga y berza de Pascua, se vende en la Huerta de "El Guindo", Carretera de Villamediana.

ESTANTERIA Y MOSTRADOR, se venden. Razon, Gonzalo de Berceo, Letra T, Tienda.

HOJALATERO. Se necesita para la Fábrica de Tabacos de Logroño, de 21 a 35 años de edad. Solicitudes por escrito, acompañando referencias sociales y profesionales, al Jefe de dicho Establecimiento.

EN FIBERO (NAVARRA) se venden a precio de liquidación todos los muebles y enseres de una sociedad Casino. Cafetera "OMEGA", Piano, mesas mármol, motebomba, silboceles, etc. Verlos y tratar, en la misma Villa. Don Lorenzo Luis.

MUCHACHA, sabiendo de cocina y con muy buenos informes, se necesita. Sin ellos, inútil presentarse. Razon en LA RIOJA.

VACAS vende dos, paridas, con 26 litros una, y con 17 la otra. Pedro Bretón, en Villamediana.

## Paraguero

Se venden. General Mola, 13, 2.º

SE VENDEN TERNEROS para vida. Razon, Boterías, 9. Bernabé Martínez.

URGE NINERA. Razon, Audiencia, número 2, tercero, izquierda.

## PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

## HORMILLEJA, 11

AGRICOLAS. -- Se está en plena sementera, la que se lleva a efecto a satisfacción de los agricultores, pues las tierras se encuentran en una sazón apropiada para dicha labor, por lo que la germinación adelanta mucho.

LA oferta declarada de existencias de trigo para la venta es de unos setecientos quintales métricos poco más o menos.

El vino obtenido en la cosecha de este año en total ha sido diez y seis mil cántaras, habiéndose elaborado varias clases en tintos y cietres, cuyo caldo se espera sea de gran calidad.

NUESTROS SOLDADOS. -- De distintos frentes de batalla después de varios meses de ausencia y con permiso por unas horas llegaron a ver a sus familias y amigos los soldados Guillermo Francisco, Amós, Angel, Alfredo, Justino, Hilario y Eliseo, a quienes felicitamos por los éxitos alcanzados hasta ahora y que la suerte les sea favorable hasta la terminación de su misión militar y que guiados bajo la protección de nuestra Virgen del Rosario, así como todos los demás hijos de este pueblo, podamos celebrar la victoria final.

Viva el Glorioso Ejército Español! Arriba España! -- Ojeda.

## DE QUINTAS

## Junta de Clasificación y Revisión

Continuando los juicios de exenciones, y en sesión celebrada por esta Junta, en el día de ayer, 12, fueron resueltos los siguientes expedientes: Soldados útiles para todo servicio. Domingo Llach Treviño, Logroño. Alejandro Jiménez Padrique, Igea.

Excluidos totalmente. Francisco Carrillo Domínguez, Alberto Jesús Illiguez Sáenz, Terroba. José Dinamuno Trotiaga y Cosme Bartolomé Núñez, Aguilar del R. A. Angel Sanz Díez, Fonzealebe. Generoso Sáenz Navarrete, Logroño. Florencio Sáenz de la Torre, Villalobar.

Pendientes de Clasificación. Vicente Iturrriaga Abad, Cornago.

## Audiencia

Por la Sala de esta Audiencia, en causa del Juzgado de Logroño, se ha dictado sentencia condenando a Francisco Jiménez Muro, como autor responsable de un delito de daños y lesiones por imprudencia temeraria, a la pena de tres meses de arresto mayor, accesorias, costas e indemnización de mil ciento setenta pesetas con cincuenta céntimos al Estado; de treinta a don Alfredo Bonaz, de quinientas diez, a don Mariano Ayuso; de cuarenta, a don Eloy Hercha y de treinta, a don Rafael Esquin.

## Rioja Alavesa

ELCIEGO, 12. El sábado pasado celebramos la fiesta de gracias, según tradicional costumbre. Con motivo del suceso se hizo el año de la última cosecha de uva que dio por resultado haberse recolectado en esta villa 143.435 cántaras, o sea 7.762 menos que la cosecha anterior.

Las clases superan a las del año pasado, puesto que las clases extra dan una graduación de 14, 15 y 16 grados. -- Mañana, sábado, dará principio el novenario de Animas, de cuyos sermones está encargado un Padre Carmelita de la residencia de Vitoria.

Las pasadas lluvias han favorecido para poner las tierras en condiciones de hacer la sementera, que con ahínco se afanan los labradores a llevar a cabo. -- A. Pardo.

SE VENDEN 45 OVEJAS jóvenes, pariendo, 15 borras y un perro de ganado. Tratar con Pedro Hueto, en Hornos de Moncalvillo.

HABITACION AMUEBLADA. Cedería a señora o señorita, o tendría a pensión. Razon en LA RIOJA.

SE NECESITA MUJER FORMAL, que sepa cumplir con su obligación. Razon en LA RIOJA.

OFICIAL O MEDIO OFICIAL se necesita en la Barbería de Alonso. Plaza San Agustín, 5. Logroño.

VACAS recién paridas, se venden dos, en la Carretera del Cristo. Huerta de Castejón.

## Pérdidas

Una cachorra blanca con pintas marrón, atiende por "Lista", extraviada hace unos 8 días en Tudelilla. Se ruega su devolución en el Comercio de José Sáinz García, en dicho pueblo; de no hacerlo se tomará por hurto.

De una perra loba, que atiende por "La-La", con collar de hierro y piel, extraviada de Logroño a Miranda, el día 20 del pasado mes. Se gratificará espléndidamente a la entregante a Eugenio Macua, San Adrián (Navarra).

Un perro lobo que atiende por "Tarzán", que se extravió el jueves, día 4, en Nájera. Se agradecerá su entrega al Corresponsal de LA RIOJA en dicha ciudad, y de no hacerlo así se tomará por hurto.

## Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Tel. 1090 LOGROÑO

RADIO GRAMOLA, seminueva, elegante mueble, vendo muy barata. Razon, República Argentina, 8, 2.º

## Carbones Garde

MAYOR, 151. -- TELEFONO 1224. Herraj de Aragón, para braseros. Anticatas Sorpresas, para calefacciones, y galletilla para cocinas.

SE VENDEN 30 CABRAS GORDAS. Tratar con Fernando Rojas, en Hornos de Moncalvillo.

## Derecho y Administración

Huerto del Rey, 2 y 4. Apartado 129. Burgos.

Estudio y tramitación de instancias, Expedientes y demás asuntos Jurídico-Administrativos. CONSULTAS. Obtención de CERTIFICACIONES. Representación de Corporaciones, Compañías y Entidades en la GESTION de sus negocios en Centros Oficiales.

## Vacante de Secretario

Habiendo quedado vacante la plaza de Secretario de este Ayuntamiento, por incorporación a filas del que la desempeñaba, se anuncia para su provisión con el sueldo de 8.500 pesetas. Las instancias deberán presentarse en el plazo de ocho días en esta Secretaría.

San Vicente de la Sonsierra, 10 de noviembre de 1937. -- El Alcalde, Fortunato Monje.

NECESITO SEÑORITA para oficina Fábrica de Embutidos. Juan Ciales, en Santo Domingo.

APRENDEZ Y CHICO PARA OFICINA, se precisa. Casa Vda. de Arróniz.

OFICIAL DE BARBERIA URGENTE. Ganando 50 pesetas mensuales y muchas propinas, se necesita. Informes, don Félix Benito, Practicante Comandante, en Autol.

COMPRO MAQUINA DE ESCRIBIR. Se prefiere "Underwood". Razon, Delfín Merino, Marqués de Vallejo, 15.

VACA HOLANDESA, dando leche, la vende Florentino Velasco, en Grañón.

CARROS de 3.000 kilos cada uno, y una SEMBRADORA de grano, vende José Sarramán, en La Isla, Carretera de El Cortijo.

MEJOR SERVICIO Y MAYOR ECONOMIA

## Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27. Tls. 1119 y 1752

COCINERA. Se necesita, para casa de poca familia, de 35 a 40 años, y con buenos informes. Razon, Murrleta, 4, bis, Portería.

## Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA. Libertad, 9. Teléfono 14-40

ALQUILARIA ALMACEN en extrarradios, con entrada y salida fácil para aguas. Razon, 8. Ruiz, Calle Portugal, núm. 17, 4.º

## Compro Sellos de Correo

nievos y usados, en grandes y pequeñas partidas, pagando más que nadie. Mandarlos certificados a Jiménez Vilches. Travesía Satistegui, 1. Algorta (Vizcaya).

## Aguas Azoadas

¡CATARROSOS! ¡ASMATICOS! Recuérdase a los señores médicos y enfermos de las vías respiratorias que la Estación Otoñal es la más indicada para combatir ASMA, BRONQUITIS, CATARROS CRONICOS, GRIPE, sus consecuencias fatales y propensión a resfriados, con el tratamiento sin rival AGUAS AZOADAS en bedida, inhalaciones, pulverizaciones, duchas nasales, Millares de enfermos curados y aliviados. 46 años de experiencia siempre con resultados positivos.

Consulta médica de once a doce. CALLE SAN MIGUEL, 18. ZARAGOZA.

Pídanse folletos.

SE VENDEN 30 CABRAS de leche; 12 preñadas; 23 de toda clase. Tratar con Calixto Guejas, en Cornago.

SE COMPRAN JAMONES. Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

MARMOLES, LAPIDAS TUMBAS Y ALZADOS PARA PANTEONES

D. LOPEZ

TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

SE ALQUILA EN "VILLA OLGA", casa todo confort, con huerta, muchos frutales y mucho emparrado; gallinero y lavadero. A 150 metros del Espolón. Informarán, Muro de la Mata, 8, 1.º

SE DESEA PISO AMUEBLADO con siete camas y ropas. Ofrecimientos a la Sastrea Vda. de Soler, Muro de la Mata, núm. 4.

PISOS. Vendo, exentos de todo tributo, orientados al Mediodía, en Avenida de Colón. Precios 7.500 pesetas en adelante. Razon, LA RIOJA. (a)

Agua-Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ORATE, Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

PIPAS desde 4 a 40 cántaras, enviadas con vino moscatel, seminuevas, se venden en la taberna de Francisco Ruiz "El Queleño", en Calahorra. (a)

CASA. Se vende nueva, entera o por pisos. Informes en LA RIOJA. Para verla, de 10 a 12. (a)

## Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 65.612

Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598-08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:

SAN JORGE, 8

SAN ANDRES, 14

ARMAS, 30

## Operaciones que realiza

IMPOSICIONES ANUALES.

IMPOSICIONES SEMESTRALES.

LIBRETAS ORDINARIAS.

LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes)

PRESTAMOS a LABRADORES.

Sucursal en Logroño:

Gral. Mola 16 (Portales)

CONSEJO DE GUERRA EN OVIEDO

Para el coronel Franco Mussio y demás jefes y oficiales de la Fábrica de Trubia se ha pedido pena de muerte

Se celebró en el salón de Sesiones de la Diputación, el Consejo de Oficiales generales, contra los siguientes jefes y oficiales de la Fábrica de Trubia. Coronel don José Franco Mussio, comandante Manuel Espiñeira Corintre, capitanes Ignacio Cuartero Sáiz, Luis Revilla de la Fuente, José Bonit Molina, Hilario Suárez Cenzano, Ernesto González Roguerín y teniente Luis Alan Gómez Acebo.

le que iba a ser asesinado la fábrica dijo que no había que hacerlo, pues era de los obreros? —Procesado.—He dicho que se me asaltaba, porque era mía. Fiscal.—¿Cuántas armas entregó a los rojos? —Procesado.— Treinta y ocho muestres viejas. Fiscal.—¿No pensó que faltaba al honor militar? —Procesado.— No, señor, ya que creía ayudaba al Movimiento.

COMANDANTE ESPINEIRA

Afirma que no conocía la gestación del Movimiento, y que sus primeras referencias fueron confusas. Habla de la reunión con el director de la fábrica, en la que acordó permanecer al lado de éste.

CAPITAN HILARIO SUAREZ CENZANO

Dice no vino a Oviedo por no abandonar al jefe, lo que consideraba un imperativo del deber. Hizo amistad con varios médicos, a los que expresó su situación de violencia en el servicio a los rojos. Afirma que no pudo unirse al Ejército, como era su deseo.

CAPITAN LUIS REVILLA DE LA FUENTE

Le sorprendió el Movimiento en Madrid, y allí se presentó en la Escuela Central de Tiro. Le comunicaron que no tenían orden ninguna y se dirigió a la Dirección de Industrias Militares. Obtuvo un pase de libre circulación en la Dirección de Seguridad.

CAPITAN ERNESTO GONZALEZ REGUERIN

Dice que se dirigía a Oviedo con las familias de los oficiales al iniciarse el Movimiento; pero en Sograndio acordó regresar a Trubia.

CAPITAN IGNACIO CUARTERO SAIZ

Desconocía las órdenes recibidas por el coronel director y creyó que éste obraba de acuerdo con el coronel Aranda. Se desengañó al llegar la columna de Aixa y Just.

CAPITAN JOSE BONET MOLINA

Afirma que se le entregó el mando de una batería, se dió un tiro en una mano. Dice que el ambiente de izquierdismo que se le ha formado se debe a su actuación antes del año 24.

CAPITAN JOSE BONET MOLINA

Asegura que el coronel Franco, a espaldas de ellos, tuvo conomicancias con los rojos.

CAPITAN JOSE BONET MOLINA

Afirma que saboteó constantemente la producción, y dice que su actuación no era mal conceptual, ya que su mujer recibía una pensión alimenticia.

CAPITAN JOSE BONET MOLINA

Asegura que en las elecciones últimas votó a las derechas. Que no mandaba sección; me ocupaba del amunicionamiento. Que se encontró con el teniente Alán en La Espina.

CAPITAN JOSE BONET MOLINA

Fiscal.— ¿Es cierto que a la vuelta venía usted con uniforme de miliciano? —Procesado.— Venía con un mono de trabajo que me prestaron.

FRANQUISTA LUIS ALAN GOMEZ ACEBO

El Movimiento le sorprendió en Candás, convaleciente de una enfermedad. Permaneció en su casa hasta el 1 de septiembre.

Fue conducido a presencia del comandante de Gijón, quien le preguntó si podía mandar una batería de costa. No aceptó el cargo, pero más tarde fue enviado a La Espina y después nombrado profesor de Artillería.

Afirma que para no actuar se fracturó un brazo de un tiro y que no quiso utilizar el pasaporte que le facilitaron para huir a Levante.

COMUNICACION DEL GENERAL ARANDA

Da cuenta el general Aranda de las órdenes transmitidas por escrito al coronel director de la fábrica. En dicha orden se especificaban las disposiciones para la defensa de la fábrica. Caso de no poder defenderse, ordenaba la destrucción.

Comunicó por conferencia telefónica la declaración del Estado de Guerra, a la cual el coronel director contestó con evasivas, y lo mismo hizo al ordenarse la destrucción de los transformadores. Tiene la seguridad de que llegaron las órdenes, ya que recibió contestación escrita y las conferencias telefónicas fueron celebradas a presencia de varios jefes de la guarnición.

Hece resaltar la importancia de que se hubieran cumplido sus órdenes, ya que por no hacerlo estuvo a punto de decidir la lucha.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Coronel Franco: Estuvo al mando de baterías enemigas y dirigió operaciones de guerra.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Comandante Espiñeira.— Considero afecto a los rojos desde los primeros momentos.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Capitanes Resilla, Cenzano y Cuartero.— No existen antecedentes.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Capitan Reguerín.— Cooperó con los marxistas y actuó al mando de baterías.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Comandante Espiñeira.— Considero afecto a los rojos desde los primeros momentos.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Capitanes Resilla, Cenzano y Cuartero.— No existen antecedentes.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Capitan Reguerín.— Cooperó con los marxistas y actuó al mando de baterías.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Comandante Espiñeira.— Considero afecto a los rojos desde los primeros momentos.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Capitanes Resilla, Cenzano y Cuartero.— No existen antecedentes.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Capitan Reguerín.— Cooperó con los marxistas y actuó al mando de baterías.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Comandante Espiñeira.— Considero afecto a los rojos desde los primeros momentos.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Capitanes Resilla, Cenzano y Cuartero.— No existen antecedentes.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Capitan Reguerín.— Cooperó con los marxistas y actuó al mando de baterías.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Comandante Espiñeira.— Considero afecto a los rojos desde los primeros momentos.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Capitanes Resilla, Cenzano y Cuartero.— No existen antecedentes.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Capitan Reguerín.— Cooperó con los marxistas y actuó al mando de baterías.

COMUNICACIONES DE LA OFICINA DE INFORMACION

Comandante Espiñeira.— Considero afecto a los rojos desde los primeros momentos.

denes del general, y como el coronel Franco se puso de acuerdo con el mando rojo para desarmar la fuerza de guarnición en la Fábrica.

Todos los procesados, con excepción de Revilla y Alán, asistentes entonces, eligieron continuar al lado del director, y esto significa quince meses al servicio de los rojos. Más tarde se unió Revilla, por indicaciones de Teodomiro Menéndez.

El comandante Espiñeira fué jefe de artillería divisionario. Ejerció otros cargos, ha confesado ser de ideas republicanas y masón hasta el año 1932.

El capitán Revilla mandó una batería en San Esteban de las Cruces y estuvo en el taller de blindaje.

El capitán Reguerín prestó servicios de artillería en Sograndio y gozaba fama de izquierdista.

El capitán Cuartero fué jefe de talleres, actuó en importantes cargos, fué jefe de servicios de artillería en todo el Norte y director accidental en Trubia.

El capitán Bonet es elemento socialista, en contacto con Peña, siendo un verdadero personaje del Ejército marxista.

El capitán Cenzano actuó con atermasivas, alegando una afección.

En cuanto al teniente Alan, oculto primero, se presentó más tarde al Comité de Gijón, siendo profesor de la Academia y jefe de baterías de costa.

El fiscal sitúa su tesis en estos puntos de vista:

a) La contienda se ha definido desde su comienzo de modo que no es posible error en sus fines.

b) Las leyes del honor y el deber no pueden cumplirse a medias.

c) El peligro de perder la vida propia o la de los familiares, tal vez sirva de excusa en algún caso a elementos civiles, pero entre militares es inaceptable.

d) El sabotaje sólo puede ser una excusa y atenuación cuando se realiza como una misión del mando.

Concluye afirmando que encuentra responsabilidades que exigen la más rigurosa sanción.

La prueba no ha podido variar la calificación y en consecuencia, pide la pena de muerte para todos los procesados y las responsabilidades civiles a que haya lugar.

INFORME DEL COMANDANTE JANARIZ

Actúa como defensor del coronel Franco.

Comienza haciendo un fervoroso elogio de los héroes del Movimiento nacional. Dedicó un recuerdo a los héroes de Simancas y a los caídos de Oviedo.

Vengo, añade, en cumplimiento de un deber.

Sostiene que la tradición no la concede en un militar y que al coronel director se le puede acusar de negligente. Dice que la entrega de la Fábrica, fué un acto de fuerza. Señala por fin que su patrocinado no utilizó el pasaporte para huir.

Concluye diciendo debe aplicarse el artículo 274 del Código de Justicia Militar, imponiéndole la pena de 20 años y las accesorias.

INFORME DEL COMANDANTE MATEO

Actúa como defensor del comandante Espiñeira, de los capitanes Cuartero, Revilla, Cenzano y Reguerín y del teniente Alán.

INFORME DEL COMANDANTE RENGIFO

Comienza diciendo que viene a cumplir un deber, ya que no puede renunciar a la defensa de los encartados según establece el Código.

Quiere proceder con laconismo. A su patrocinado se le acusa de izquierdista, pero nadie señala a qué partido pertenecía, ya que votó a las derechas.

Añade que el procesado rompió el pasaporte que le permitía huir a Francia.

Estima que la pena aplicable es la de seis años y un día.

EL FISCAL SE RATIFICA EN SUS CONCLUSIONES PROVISIONALES

El fiscal considera suficientemente contestados los razonamientos de las defensas en sus anteriores palabras, y como consecuencia se ratifica en las conclusiones provisionales.

MANIFESTACIONES DE LOS PROCESADOS

El general presidente se dirige a los procesados, recomendándoles concisión en sus manifestaciones y que no se extiendan en puntos tratados en las anteriores declaraciones.

El coronel Franco rechaza la acusación de traidor y lamenta no haber tenido el honor de estar en contacto con Salamanca, como han estado algunos de sus compañeros.

El comandante Espiñeira.— He quedado en Trubia, creyendo que cumplía con mi deber. Ahora espero el fallo con la conciencia tranquila.

El capitán Bonet dice que fué desvirtuado varias veces, porque se descubrieron sus actos de sabotaje. Se hizo a sí mismo la promesa de no disparar contra los nacionales, y la cumplió.

Defensa pasiva antiaérea de Logroño

LOGROÑESES: Con motivo de alarmas sufridas y pruebas de las mismas verificadas hasta el día de la fecha, han observado los componentes de este Subcomité de mi Presidencia que muchos de los habitantes de Logroño no cumplen las órdenes repetidamente publicadas en la Prensa, exponiendo de ese modo su vida y la de sus convecinos por mala fe, por inconsciencia o por un alarde ridículo de valor; ya que dejan de refugiarse en los sitios marcados o lo hacen desordenadamente y a veces llegan a entorpecer el acceso a los mismos de los demás viandantes. Igualmente se observa que no se cumplen las prescripciones marcadas para la circulación de vehículos y muy especialmente de los de tracción mecánica. De nada sirve que una parte considerable de los logroñeses cumpla puntualmente las órdenes publicadas, ni que los componentes de este Subcomité y los Agentes de la Autoridad efectúen una labor árdua, abnegada y desinteresadamente; pues ese trabajo ha de ser baldío en orden al número de víctimas en el desgraciado caso de un bombardeo aéreo, ya que la inmensa mayoría de las víctimas en los efectuados hasta ahora en las diversas guerras, lo han sido de metralla en la calle y por incumplimiento de las órdenes y consejos publicados.

Decidido este Subcomité, con el estímulo y la ayuda de las Autoridades, a que estas muestras de indisciplina y de educación cívica no continúen, ha acordado ser inexorable en la imposición de sanciones que, en su caso, y para que alcancen mayor gravedad, propondrá a las Autoridades competentes.

Y aunque la ignorancia de las órdenes dadas no habría de servir para eximir de las multas y arrestos correspondientes, para mayor difusión se hace a continuación un resumen de las más elementales precauciones para casos de alarma, que habrán de cumplirse sin pretexto alguno, así como las que sucesivamente se vayan publicando.

PARA EL PUBLICO EN GENERAL

1.º Si al sonar la SENAL DE ALARMA te encuentras en la calle acude sin precipitación al refugio más próximo, en el que has de adentrarte sin estacionarte en la puerta ni en sus proximidades, a ser posible, y en el que debes atender las indicaciones del Jefe de refugio y de los Agentes de la Autoridad.

2.º En el caso de que no halles ningún refugio cerca, métete en un portal y arrímalo lo posible a los ángulos de pared más próximos a la puerta, que deberá quedar entornada y no cerrada, abriéndola una de sus hojas lo suficiente para el paso de una persona cada vez que alguien quiera refugiarse, si la capacidad del portal lo permite, y huyendo de los huecos de escalera.

EN UNO Y OTRO CASO NO DEBERA SALIRSE HASTA OIR O TENER AVISO DEL TOQUE DE "CESE DE ALARMA"

3.º Si no tuvieses tiempo de refugiarte en uno u otro sitio, tirate al suelo boca abajo, procurando ocupar el menor espacio vertical posible y aprovechando alguna cuneta o hueco análogo.

4.º En el refugio debes comportarte con corrección evitando fumar, gritar y almar con tu conversación y ayudando en lo que puedas a los más débiles.

5.º Si estás en tu domicilio y no tienes tiempo de acudir a un refugio, NO SALGAS A LA CALLE NI OBSERVES EL PASO DE LOS APARATOS, POR UNA CURIOSIDAD MAL ENTENDIDA.

PARA LOS CONDUCTORES DE VEHICULOS

1.º Todo carruaje debe orillarse y frenarse en un costado del arroyo o calzada, pararse el motor en los mecánicos e inmovilizar en lo posible los de tracción animal, en el momento de comenzar el toque de alarma, de modo que las caballerías no produzcan desgracias si se espantan, calzando para ello las ruedas o trabando aquéllas.

2.º Se recuerda igualmente que en época normal o sin alarma los claxons y demás señales acústicas no deben hacerse sonar de un modo continuo, sino a intervalos.

LOGROÑES: Cumple con tu deber, POR EGOISMO AL MENOS.

SERVICIO ANTIAERONAUTICO S. A. I.

Por el Subcomité, EL PRESIDENTE

forme, concluye sosteniendo que se trata de un delito de negligencia y no de traición y que de acuerdo con el artículo 275 del Código de Justicia Militar, se debe aplicar a los procesados la pena de Prisión mayor.

INFORME DEL COMANDANTE RENGIFO

Comienza diciendo que viene a cumplir un deber, ya que no puede renunciar a la defensa de los encartados según establece el Código.

Quiere proceder con laconismo. A su patrocinado se le acusa de izquierdista, pero nadie señala a qué partido pertenecía, ya que votó a las derechas.

Añade que el procesado rompió el pasaporte que le permitía huir a Francia.

Estima que la pena aplicable es la de seis años y un día.

EL FISCAL SE RATIFICA EN SUS CONCLUSIONES PROVISIONALES

El fiscal considera suficientemente contestados los razonamientos de las defensas en sus anteriores palabras, y como consecuencia se ratifica en las conclusiones provisionales.

MANIFESTACIONES DE LOS PROCESADOS

El general presidente se dirige a los procesados, recomendándoles concisión en sus manifestaciones y que no se extiendan en puntos tratados en las anteriores declaraciones.

El coronel Franco rechaza la acusación de traidor y lamenta no haber tenido el honor de estar en contacto con Salamanca, como han estado algunos de sus compañeros.

El comandante Espiñeira.— He quedado en Trubia, creyendo que cumplía con mi deber. Ahora espero el fallo con la conciencia tranquila.

El capitán Bonet dice que fué desvirtuado varias veces, porque se descubrieron sus actos de sabotaje. Se hizo a sí mismo la promesa de no disparar contra los nacionales, y la cumplió.

Ahora lamento decir que me ha faltado el valor de pegarme un tiro, cuando me convencí de que no podía estar al lado del Movimiento nacional.

El capitán Reguerín se lamenta del concepto de izquierdista y que no haya podido desvirtuar éste.

El capitán Cenzano dice permaneció en Trubia en el primer momento porque creyó era tradición abandonar a su jefe; luego no pudo hacer otra cosa.

El capitán Cuartero dice intentó suicidarse y que luego hizo cuanto pudo porque lo fusilaran. Cree que sirvió como pudo al movimiento nacional y espera que algún día se reconozca así.

Advertisement for RICHELET 90 centimos pastilles. Includes an illustration of a man in a suit and hat, and a box of the product. Text: 'por 90 centimos puede comprar una cajita de bolsillo con las agradables PASTILLAS RICHELET'.

Advertisement for 'Disposiciones oficiales'. Includes text about a meeting in Burgos and various official notices. Text: 'A las siete cuarenta y cinco, el Tribunal quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.' 'BURGOS, 12.— El "Boletín Oficial del Estado" inserta en su número de hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:'